

El señor Maura se dirige al país

Abomina de la política seguida a partir de 1909.-Ninguna de las dos veces que gobernó desde entonces pudo desarrollar su política.-En abril, para evitar "un mal mayor y más cercano hube de tomar el Gobierno en circunstancias que me impedían ejercerlo de conformidad con mis convencimientos y mi significación..."

UNA NOTA IMPORTANTE

metidos, no se tienen Cortes del reino. Una ley de Presupuestos es siempre punto para toda la vida del Estado y regula...

Con quien estime el consejo del señor Maura no se contará para mantener la situación presente.

Trastocada y corrompida la esencia noble de las instituciones, no es maravilla que también se trabuquen los efectos de su funcionamiento. No puede entrar en el certamen quien juzga del modo que juzgo yo la conducta de postergar los grandes intereses de la nación, vinculados en una ley de Presupuestos, y sacrificados en cábalas banderizas.

Momento decisivo para la suerte de España.

Ha llegado un trance decisivo para la suerte de España. Si cada elemento de la vida política ha de asumir la parte que le incumbe de aquellas responsabilidades que, en órbita más elevada que las leyes, ante Dios y ante la Historia, son indeclinables, cada ciudadano necesita contribuir a que sea inequívoco el estado de opinión ante la prerrogativa soberana a quien incumbe discernirlo.

EL BOLCHEVISMO RUSO

Don Enrique Uzquiano

En el presente número comienza a colaborar en EL DEBATE el ilustre y cultísimo jefe de Estado Mayor don Enrique Uzquiano.

den más. Para asegurarse de que no podrán conseguir el Poder los mismos causantes de la situación presente, deben, ahora o nunca, dar muestra ostensible de su ánimo los españoles a quienes esta realidad arruina, abochorna o amenaza o veja, o irrita, o alarma o mansamente descontenta.

Y erran los que cohonestan su propia desidia pretextando que la degeneración de las falsas instituciones políticas inutilizaría cuanto ellos hicieran, y no menos erran los que se acogan a dormir sobre el otro costado y aguardan que arregle las cosas públicas alguna dictadura, o el conjunto hazñoso de algún personaje. Realmente, lo que se manifiesta en aquellas instituciones, comenzando por las Cortes, son vicios y culpas de los pobladores de ellas.

Obra tal no puede ser sino colectiva, de amplísima colectividad. Empresas políticas individuales y atrevimientos de la arbitrariedad nunca sirvieron ni servirán sino para alivios fugaces que alucinan, pero que agravan, al fin, los achaques, dando nábulas a sus causas originarias.

Llamamiento a la opinión

Este llamamiento a mis conciudadanos es lo que está, de presente, a mi alcance. Querría que hubiese sido cumplido sin que en mi molestara a nadie; porque Dios sabe que no me mueven afectos ni animadversiones personales. Ocasiones tuve, más honrosas que merecidas, en que acredité con obras que tampoco pude torcer mis juicios la afición a encumbradas magistraturas públicas, cuyas tremendas responsabilidades morales no me son indiferentes; aunque también mostré que no las rehuyo cuando oigo llamamiento verdadero del deber.

POLITICA FRANCESA

Clemenceau pronunciará un gran discurso

PARIS, 21.—Dice «Le Journal»: «Clemenceau se propone pronunciar para las próximas elecciones un gran discurso, en el que expondrá la política que preconiza.

EN SEGUNDA PLANA

Asiste a una cacería en Rambouillet

El embajador de España ofrece hoy un banquete de honor al Monarca y al presidente de la República.-El pueblo de París continúa oracionando a nuestro Soberano

EN TERCERA PLANA

Revolución rusa por Enrique IZQUIANO

REVISTA DE REVISTAS por G. de ARTEDO

PALINODIA por CARLOS LUIS DE CUENCA

Crónica de Sociedad por el ABATE FARIA

«El rapto de las Sabinas» por R. R.

NOTAS POLITICAS

SE PIDE AL GOBIERNO LA SUSPENSIÓN DE DESAHUCIOS

Reunión de representantes de Ayuntamientos para estudiar la reforma del régimen local

EL TIEMPO

(Datos del Observatorio.) En toda España, buen tiempo. Temperatura en Madrid, a la sombra: Máxima, 15,8. Mínima, 11,4.

La nota a que se refieren las líneas anteriores fué leída por el señor Maura a los ex ministros señores Allende Salazar, Babamonde, Cierva, Fernández Prada, Goicoechea, Maestre, Osmo y Ossorio y Gallardo, mostrándose todos ellos de acuerdo con las opiniones que expone el ilustre ex presidente del Consejo.

Apartamiento del señor Maura desde 1909

Por motivos cuya repetición excesiva, pues otras veces lo expliqué, he permanecido disconforme y alejado del modo de gobernar, que indistintamente han practicado los ministerios que desde 1909 tornaron en el Poder. Mi proscripción del Gobierno, que año tras año estuvo pregnantada, hizo del repudio de mi significación política nota culminante de la contraria; la cual, alternando nombres, ha perdurado.

Hechos innegables son que durante los años últimos, ningún ministerio ha tenido aliento sino para malvivir fugazmente, y que cuando las sesiones de Cortes no están suspensas resultan infecundas; hasta el extremo de no haberse conseguido durante más del quinquenio, discutir ni aprobar una ley de Presupuestos, porque los votos para ella sirven de rehenes en la brega de los bandos que se disputan el dominio. La nación ve a los mismos que estorban el cumplimiento de la Constitución, reprochar por la inobservancia a sus contrarios.

Mientras tanto, laboran a mansalva los partidarios declarados del trastorno, a quienes alientan influjos del exterior que están patentes. Creyeron llegada, hace dos años, la oportunidad para dar el asalto; toparon con la resistencia decidida del Ejército, y desde entonces aplacan su principal capataz a socavar, remover, quebrantar, por lo menos, el obáculo. No por ello han enmendado las agrupaciones gubernantes aquel sistema; ni, en verdad, se hallarían habilitadas para practicar otro. Los respiros que a costa inculcable granjean, se hacen cada vez más menguados: al cabo de esquivar las sesiones de Cortes, de arrogarse en improvisados decretos las facultades de éstas, de suspender las garantías constitucionales, de disponer movilizaciones, de proclamar estados de guerra, y, en suma, de estragar todos los resortes, cuyo supuesto primario es el ánimo verdadero de gobernar con prestigio para efectuarlo, paran unos tras otros los ministerios en cadáveres de las manos los últimos vestigios de la autoridad.

Así es como la sensación de orfandad social extendió y avivó el ansia por algún sucedáneo, siquiera fuese irregular y azaroso, del principio de gobierno, hasta el extremo de hacerse posible lo que en Barcelona ocurrió el día 1 de junio de 1917. Todavía más que aquel hecho, solicita la reflexión el modo de presenciarse y de juzgarse entonces casi toda la opinión española.

El Gobierno nacional

La actitud de apartamiento y de protesta que mantuvo desde 1909, me daba derecho a que no se me envolviese en los desenlaces de proceder tan ajeno. Cuando a destiempo fui llamado, puse el mayor ahínco en hacer respetar este derecho, y en que los causantes del ataque cumplieran sus obligaciones. Pero la crisis fatigantísima de marzo de 1918 paró en el arbitrio de formar Gabinete con las personificaciones principales de los más de los grupos parlamentarios, y reputé ilícito extender mi negativa también a ello. La heterogeneidad circunscripta mucho la acción de aquel ministerio; accedió, sin embargo, con aplauso casi toda España, que vislumbró el término de su pesadilla y esperó que, al menos, un presupuesto trazado con espíritu patriótico votaran las Cortes. Se llegó, con efecto, a presentar en ellas el proyecto; pero el suceso mostró muy luego que no a todos sujetaba la obligación consuetudinaria.

Por qué formó Gabinete el señor Maura en abril

Vueño el carro al abolladero, cuando el ministerio subsiguiente cayó a su vez, a mediados de abril, y me vi requerido para encargarme del Gobierno, apuré las razones para excusarme. Mostré la conveniencia pública de prescindir de mí en aquella ocasión; y también la inverosimilitud de que los grupos que tienen secuestrada años ha la votación del presu-

puesto me consintiesen lo que no obtuvo de ellos quien les era más afín y menos malquisto. Pero fué en vano: se me colocó ante la disyuntiva de aparecer como causante inmediato de males gravísimos, de índole irreparable, cuya inminencia contaba por horas el presidente dimitionario, o tomar el Gobierno en circunstancias que me impedían ejercerlo de conformidad con mis convencimientos y mi significación.

Consideré que el más apremiante de mis deberes consistía en evitar el mal mayor y más cercano. Me resigné, y apenas quedé dominada la huelga de Telégrafos y Teléfonos, exploré las actitudes parlamentarias, que me confirmaron la imposibilidad de satisfacer en las Cortes de entonces la exigencia constitucional. La perentoriedad angustiosa de ella imponía una convocatoria, con plazos abreviadísimos de elecciones generales. Hallé necesario que al cometido impuesto a mi patriotismo cooperasen todas las fuerzas de índole conservadora, sin abjuraciones, sin fingimientos, sin mudanzas de jefaturas. Este designio guió todos mis pasos, y estuvo plenamente aceptado durante el período electoral.

Después, aunque la fidelidad a mi obligación aceptada en la Cámara regia me hizo extremar las diligencias, se frustró, de la manera que vio todo el mundo, la efectiva reunión en el banco azul de los representantes de la mayoría conservadora que en las actuales Cortes había, a pesar de la raigambre electorera tramada en contra durante los últimos años. También fué pública y declarada, a las pocas semanas, la actitud de los grupos que habían estado encargados de gobernar hasta mediados de abril. No necesito poner comentario.

Entre unos y otros, cada cual ateniéndose al manejo con que busca el Poder, los mismos que fueron causantes de que recayese sobre mí, sobre mis hombros, contra toda equidad, aquella obligación, vinieron a capelarla y exonerarla. Tengo ahora la de sustraerme decididamente a nueva requisa que por tercera vez llamaré para gobernar a mi persona, separada de mis ideas y de mi ser político. Lo más valedor y más nocivo de aquella prestación a que me vi compelido es el desconcierto que ella había de causar en la masa de opinión nacional que es adicta a las mismas ideas, y no supo los motivos de mi comportamiento, ni pudo ponderarles para juzgar a derechas. Sería grave culpa darle nueva ocasión de extrañeza o desengaño.

«El estado actual de las cosas públicas»

Estoy obligado también a decirle sin ambages cómo entiendo el estado actual de las cosas públicas, y cómo han de comportarse, a mi parecer, los que se sientan conformes con lo esencial de mis juicios.

La comocion que es inherente a la guerra y a las causas que la encendieron, gran aparejado, con apremio irresistible, gran remudamiento del vivir social y de la dinámica política en todas las naciones, aun las que, como España, no guerrearon. Esta impulsión renovadora es tan pujante que, aun cuando nuestras instituciones de gobierno no hubieron hallado en cabal salud, no serían poderosas a contrarrestarla, si tal resistencia se debiera apetecer; que tampoco es apetecible, por cuanto el orden de cosas anterior a la guerra sale de la experiencia anatematizada.

Subsisten, de cierto, las dendas que en España aquella situación tenía atrasadas. Por ejemplo, las que estaban pendientes con el normal reinado de la justicia en todos los ámbitos de la gobernanación y de la vida; con la cultura en todos sus grados, y señaladamente con la enseñanza primaria; con una vida local desembrasada y sana; con el engrane metódico de las muchas prevenciones que, tanto y más que en los institutos armados, amparan la independencia nacional; con el sistema tributario, a fin de adaptarle al nuevo estado social, enderezar hacia un mayor auge de la economía colectiva su gravitación o sus estímulos y completar sus rendimientos sin hacerle esquilmador; en suma, dendas de la soberanía con el buen gobierno. Pero, sin estar ellas canceladas, la sangrienta turbonada ha superpuesto y avivado otras ansias colectivas, haciéndolas acosadoras del Poder público.

«Urgen nuevas ordenaciones privadas, equitativas, cristianas, del trabajo y de sus remuneraciones»

En efecto: urgen nuevas ordenaciones, privadas, equitativas, cristianas, del trabajo, de sus remuneraciones y del ponderado enlace entre los elementos que integra la producción, porque la demasta egoísta de cualquiera de ellos conduce en derecho a común miseria. Urge redimir de innobres abusos la labor manual

de la mujer, cuando con ella necesita sustentarse. Urge tutelar con normas permanentes de previsión y con amparos efectivos (los cuales se obviarán cuando obfengan equitativa participación en los beneficios netos cuantos contribuyan a lograrlos) los casos de inopia por invalidez exenta de culpa. Urge ir habilitando para las clases más humildes, en interés suyo y de la nación entera, viviendas higiénicas, de las cuales suelen carecer aun las gentes medianamente acomodadas. Urge enmendar los institutos legales y los acostumbrados ejercicios económicos, concernientes a la propiedad privada, que es nervio vital de la economía pública, para vincular a la tierra el amor de quienes personalmente la cultivan, y franquear accesos a cuantas aptitudes, vocaciones y caudales puedan elevar al máximo el rendimiento del distrito. Innovadísima la coexistencia internacional, falta adecuar el régimen de las primeras materias, nuestras o exóticas; el de las importaciones y exportaciones y el de los institutos y las funciones del crédito. Los transportes ferroviarios y la marina mercante están en aguda crisis. No menos prisa hay en circunscribir a términos de gran parsimonia las intromisiones de la autoridad pública en las intimidades de la producción y del consumo, a medida que convalence de la guerra, respetando la esquizeta y la fragilidad de sus germinaciones y espontaneidades.

«El Poder necesita ahora más que nunca, desembarazo y vigor»

Estos ejemplos, sin ánimo de inventario, muestran, con el cúmulo y la entidad de las providencias que han venido a hacerse perentorias, cuánto desembarazo, vigor y firmeza necesita, más que nunca ahora, el Poder público. Por haberle fallado se malograron ya oportunidades que habrían sido para España aventajadísimas. El retardo trasciende a la ciencia; como no se trata de comuniar tras los ideales, sino de conducir a buen término imperativos bruscos de la palpitante realidad, cae que la atonía del que debiera ser regulador supremo, le pone a remolque de aspiraciones desmedidas y de egoísmos asaltantes. Por vía de hechos consumados prejuzga la audacia cosas que no competen sino a la imparcialidad justicia del Estado.

Se ha de operar, sin duda, democráticamente, porque ninguna institución, oligarquía, clase ni parcialidad tendría derecho, aunque la fuerza le bastase, para moldear la obra innovadora con su exclusivo criterio; mucho menos con su peculiar conveniencia. El derrotero está trazado por la resultante de los opuestos intereses, ponderados y puestos en razón; mas este cometido arbitral del Estado requiere energía excepcional, ahora que las muchedumbres, apañadas, persiguen sus designios con exaltación, de los cuales se ha de satisfacer la parte justa. Trataráse solamente de resistir y se necesitará menos fuerza que para reglar la marcha con el motor. A falta de tal energía, prevalece lo más agresivo y más audaz; lo cual, tome el nombre que para antizar le agrade, es en plata anarquía; y nada tan anti-democrático como ella que multiplica las tiranías y las sueltas.

En el trance presente de la vida de España, para cumplir las obligaciones del Estado, no cabría imaginar más inadecuado sistema de gobierno que el seguido, sin distinción, por los ministerios turnantes desde 1909. De la pertinencia con que todos ellos lo practican dan testimonios concluyentes las gestas de estos últimos meses, o semanas. El escarmiento malgastó con ellos su severidad didáctica, porque el daño proviene de la esencia misma de tales métodos, y éstos se corresponden con el modo de existir de sus cultivadores. Si acertaren a mudar de designio no se hallarían aptos para los procedimientos inversos.

Merece atención una de las notas culminantes de ese modo de gobernar, porque no sólo causó estado entre los profesos, sino que trae verdadera, con lamentable generalidad, la ideación de muchas otras gentes desinteresadas en el yerro.

«El espíritu faccioso corre las Cortes y avinagra las funciones del civismo»

Aun en tiempos que debieran de haber sido normales aquejó a la política española la ponzoña del espíritu faccioso que corre todos los institutos, incluso las Cortes, y avinagra las funciones del civismo. Ha muchos años que esta lacra me parece una de las peores causas del atraso de España. El curso del achaque había de parar, y realmente (frustrándose reiterados esfuerzos míos) paró en estuqueles de cien modos la impunidad a los responsables (quienes así pueden, a poca costa ufanarse de serlo), de una línea larga de delitos, concernientes a la Consti-

tución, a la paz pública y a la preservación de embas en el modo de ejercitarse los derechos políticos.

Como el Código sigue definiendo estos delitos y mandando castigarlos, son obvios los efectos sociales y políticos de tal impunidad, uno de los cuales es envenenar, porque la hace desigual, la restante acción punitiva en el hemisferio de la delincuencia que el compadrazgo no ampara. El recibo de este privilegio, aunque en todo tiempo derramó el escándalo por encima de las barbas, estuvo circunscripto, por de pronto, a los militantes que se disputaban el mando o aparcerías en él; gentes a quienes el desvío de casi toda la nación tenía acordadas como en un suburbio. Pero la agitación obrera y la lucha fiera del sindicalismo, extendidas por campos y ciudades a toda la masa popular, utilizan, como era inevitable que utilizaran, aquellas artes y corruptelas. Resulta, pues, que tampoco sobre los luchadores que rinen estos combates a vida o muerte contra instituciones de toda índole, sin eximir a nadie, imperan leyes algunas, y menos todavía el Código penal.

Siempre se compeña en éste el orden constituido de la sociedad y del Estado; lo define con sanciones. Un Código penal cifra el grado y el instante de la civilización que lo forma o lo soporta, y así es claro que ha de evolucionar y mejorarse; pero, mientras tanto, o se cumple el estatuto en cada lugar y tiempo, o no conviven los nombres en paz. No hay derecho alguno amparado, desde que el Código degenera y se reduce a una de tantas opiniones, acaso muy desvalida, en frente de la cual pueden erguirse impunemente y dar normas de conducta, la voluntad del individuo, la de un grupo o la de una clase, en pugna con los demás. En llegando a formar muchedumbre los voluntarios respetos que cesan, hállese incapaz para suplirlos la acción de la autoridad, así la tuitiva como la punitiva; ella tan sólo alcanza a impedir o reprimir desmanes excepcionales en el seno de la paz social. Desde que claudica este sustento se retorna a la barbarie; porque en régimen de impunidad no pueden faltar, ni siquiera escasear, quienes de su albedrío o de su apetito hagan pragmáticas, y para verla obedecida quieran infundir terror, que es el sucedáneo del respeto; y al terror lo nutran con la violencia, incluso el asesinato, reglado y sistemático.

Costará incalculables esfuerzos y sacrificios restaurar la justicia, mediante la rehabilitación de la autoridad.

Este es, cabalmente, el punto a que en España ha llegado la derivación, la cual es, a un tiempo, lógica e histórica. Aunque no se tardase en acudir a detenerla, serían ya hoy incalculables los esfuerzos y sacrificios que costara restaurar la justicia, mediante rehabilitación de la autoridad.

Pero está aconteciendo que los mismos grupos políticos autores de la presente realidad, en vez de acatar las indelebles ejecutorias esculpidas en los resultados de su gestión, aspiran todavía a recuperar el Poder. No se han atrevido a explicar esta demanda acudiendo a la opinión pública; en las callejuelas de la barrida profesional es donde se les ve maquinara. Tan pronto como se deshicieron los armadijos que en las pasadas Cortes utilizaban, el designio que les era común, de impedir la marcha del Gobierno formado en abril les apinó y les llevó a coaligarse, desde mayo, antes de las elecciones, con todos los elementos revolucionarios. Pusieronse juntos a estorbar la constitución del Congreso, sin dejar por ello de mentar la necesidad constitucional de que las Cortes voten el presupuesto. La execración pública, que con desacostumbrada claridad comenzó a exteriorizarse, habría frustrado aquellos procedimientos, si en el campo de la mayoría conservadora no hubiese habido quienes entraron en la combinación, y se decidieron a utilizarla y secundarla, con tal de adueñarse del mando, durase lo que les durase. Así vino la crisis de julio. Las izquierdas, reunidas, confiadas en obtener seguidamente la dominación oficial, se muestran propicias, y de veras estarán deseosas de dar facilidades y apoyos para una ley de Presupuestos. Persisten así en su inveterado propósito; aunque los métodos son inversos desde que esperan consumarlo por mano del actual ministerio.

Esta realidad, que está patente a los ojos de todos los españoles, traza el camino del deber a cuantos estimen inoportuna y nociva la recaída en aquella situación cuyos frutos sazonaron a mediados de abril. Esencia constitucional de las Cortes es que ocupen el banco azul los mantenedores de una política a ella fides, y que con fidelidad análoga la fiscalicen y contrasten sus contrarias; con defraudar ciertamente unos y otros los sendos co-

LA LIGA DE LAS NACIONES

¿No será en Washington la primera reunión?

PARIS, 21.—El «Echo de París» dice que el Consejo Supremo ha acordado confiar el alto mando de los aliados el cuidado de señalar la fecha de entrada en vigor del Tratado de paz.

Después del examen de los textos el Consejo Supremo reconoció que el Consejo ejecutivo de la Sociedad de Naciones no podía ser convocado sino después de la entrada en vigor del Tratado; sin embargo, rogó a la delegación americana que preguntara a M. Wilson si está dispuesto a ejercer las funciones que le confiera el Tratado a ese respecto.

Es posible que, como la ratificación por el Senado americano no es todavía segura, la primera reunión del Consejo ejecutivo tenga lugar en París, en lugar de Washington, que había sido primitivamente designada.

PARIS, 21.—«Le Temps» dice: «El proyecto de convocatoria del Consejo de la Sociedad de Naciones, sometido a la aprobación del presidente Wilson, dispone sustancialmente, lo siguiente:

La primera sesión del Consejo de la Sociedad de Naciones se celebrará en el mismo lugar y en la misma fecha y hora que la firma del acta primera del cambio de ratificaciones del Tratado de paz en Versalles, la cual firma se verificará en París, en el ministerio de Negocios Extranjeros, y en fecha y hora que se fijará ulteriormente y a contar de las que entrará en vigor el referido Tratado.

PARIS, 21.—«Le Temps» dice: «El proyecto de convocatoria del Consejo de la Sociedad de Naciones, sometido a la aprobación del presidente Wilson, dispone sustancialmente, lo siguiente:

La primera sesión del Consejo de la Sociedad de Naciones se celebrará en el mismo lugar y en la misma fecha y hora que la firma del acta primera del cambio de ratificaciones del Tratado de paz en Versalles, la cual firma se verificará en París, en el ministerio de Negocios Extranjeros, y en fecha y hora que se fijará ulteriormente y a contar de las que entrará en vigor el referido Tratado.

PARIS, 21.—«Le Temps» dice: «El proyecto de convocatoria del Consejo de la Sociedad de Naciones, sometido a la aprobación del presidente Wilson, dispone sustancialmente, lo siguiente:

La primera sesión del Consejo de la Sociedad de Naciones se celebrará en el mismo lugar y en la misma fecha y hora que la firma del acta primera del cambio de ratificaciones del Tratado de paz en Versalles, la cual firma se verificará en París, en el ministerio de Negocios Extranjeros, y en fecha y hora que se fijará ulteriormente y a contar de las que entrará en vigor el referido Tratado.

# Los bolchevistas evacuan Tsarkoieselo

## Los socialistas italianos apedrean a Salandra

### El Consejo de la Liga de Naciones se reunirá por primera vez en París y no en Washington

**RUSIA.**—Sazonoff, interrogado en Londres acerca de la supuesta caída de Petrogrado, manifestó que no tenía ninguna noticia, inclinándose a creer que se trata de una evacuación, por parte del ejército rojo, acordada hace seis meses. Por su parte, «L'Echo de Paris» publica un telegrama, en el cual se afirma la entrada de las tropas de Yudenitch en Petrogrado. (París.)—Los bolchevistas han evacuado Tzarkoieselo. (Helsingfors.)

**LA LIGA DE NACIONES.**—El Consejo Superior no podrá ser convocado hasta después de haberse puesto en vigor el Tratado. Como aún tardará el Senado yanqui en ratificar la paz, es muy posible que la primera reunión del Consejo de la Liga no se verifique en Washington, como se había dispuesto, sino en París. (París.)

**ALFONSO XIII EN PARÍS.**—Sigue nuestro Soberano siendo objeto de grandes aclamaciones en las calles de París. Ayer estuvo en los domicilios de Joffre y Foch para dejar tarjeta, y, de vuelta a la Embajada, recibió varias visitas. A las once y media de la mañana salió, en tren especial, por la estación de los Invalidos, hacia Rambouillet, para asistir a la cacería con que le obsequiaron. Por la noche fué obsequiado particularmente con un banquete por nuestro embajador. Hoy se dará, también en la Embajada española, un banquete en honor de Alfonso XIII y de Poincaré. La Prensa francesa continúa comentando favorablemente el viaje del Rey de España por Francia e Inglaterra. (París.)

**NOTICIAS VARIAS.**—Los monárquicos por su parte se han separado de don Manuel de Braganza. (Lisboa.)—El primer asunto a estudiar en la Conferencia económica internacional, que se celebrará en Nueva Jersey, será el de la estabilización del cambio. (Nueva York.)—Salandra, al intentar hablar en una reunión pública, apedreado y herido por los socialistas. (Roma.)—Con motivo de las próximas elecciones, se anuncia por «Le Journal» un gran discurso de Clemenceau. (París.)

# Una carta del Papa al Cardenal Amette

**DEL VATICANO**

La Agencia Radio nos remite el siguiente despacho:

**PARÍS, 21.**—Con motivo de la Consagración del Sagrado Corazón, el Papa ha dirigido al Cardenal Amette una carta, en la que hace un llamamiento a la fraternidad, hija del amor divino.

La carta dice:

«Si queremos rendir al Divino Corazón de Jesús el culto que le es más agradable, debemos excitar en nuestros almas una doble caridad hacia Dios y hacia los hombres; aunque éstos sean o hayan sido nuestros enemigos.

La misión del Clero es recomendar al pueblo este deber, tanto más cuanto que si los corazones de los pueblos no se reconcilian entre ellos, es difícil esperar la curación de los males inmensos producidos por la guerra y la estabilidad de la paz.»

La carta termina deseando que lo que la prudencia de los hombres empezó en la Conferencia de Versalles sea perfeccionado y terminado en el Monte de los Mártires por la divina caridad.

# Comentarios de la Prensa

**«L'Homme Libre»**

«El Rey ha logrado obtener para España un puesto en el Consejo de la Liga.»

**PARÍS, 21.**—«L'Homme Libre» dice que don Alfonso XIII supo conquistarse las simpatías de todas las democracias de la Entente, gracias a la constante solicitud y abnegación que demostró siempre por las víctimas de la guerra.

Declaró que el Rey español es el primero entre los reyes, en ser un ardiente partidario de la Sociedad de Naciones.

Añade que la organización de la Liga no se ajera al viaje del Rey.

El Rey ha logrado obtener para España un puesto en el Consejo de la Liga.

El viaje a París y Londres tiende el establecimiento de un acuerdo necesario del Gobierno español con los Gabinetes francés e inglés.

Entre la agitación germánica en los círculos clericales rusos españoles, el Rey atesigó siempre su confianza en el conde de Romanones.

Estamos seguros de que los representantes españoles aportarán en la Liga de Naciones su simpatía a la causa de los aliados, y especialmente de Francia.»

# Un discurso de sir Geddes

**LA VIDA INGLESA**

«El aumento de jornales sólo puede aumentar la pobreza, puesto que más que el aumento que se gana el costo de la vida.»

**CARNARVON, 21.**—El presidente del ministerio del Comercio, sir Auckland Geddes, dijo anoche:

«Todo hombre medianamente inteligente deseará se den mejores condiciones de vida a los jornaleros; pero hay que hacer más que aumentar los salarios. El aumento de jornales sólo puede aumentar la pobreza puesto que más que el aumento que se gana el costo de la vida.»

El mejor ejemplo de esto lo ha dado Rusia, donde, pagando ahora jornales equivalentes a 100 rubros a la semana, encuentran los obreros mucho peor de lo que estaban antes de la guerra, en que sólo ganaban una libra.

Si los jornaleros han de mejorar su vida, esto es un paso importante. El aumento del valor del dinero significa aumentar la cantidad de mercancías que circulan por el país y la cantidad de este equilibrio bajará los precios de las subsistencias.

Con este objeto estamos trabajando en este país, desde el aumento de los jornales no ha tenido resultado alguno para mejorar la situación del obrero en conjunto. Repeto que el único medio para mejorar esta situación es aumentar el valor del dinero.

# Graves desórdenes en Petrogrado

**REVAL, 21.**—La Agencia Unión comunica que el ejército de Yudenitch ha ocupado Tsarkoieselo y se encuentra actualmente en Pukovo, a diez kilómetros próximamente de Petrogrado.

El servicio ferroviario ha sido restablecido hasta Tsarkoieselo, y el avance de Yudenitch continúa sin detención con dirección a Petrogrado.

En esta capital estallaron el sábado graves desórdenes por falta de víveres.

# Helmsingfors, 21

Las últimas noticias recibidas del frente de Petrogrado comunican que los bolchevistas están concentrando fuertes masas de tropas en los alrededores de la ciudad, así como ante Pskoff y el lago Peipus.

También se anuncia que se han entablado combates en las calles de Petrogrado.

# Inquietud en los círculos soviéticos

**PARÍS, 22.**—Los últimos éxitos polacos sobre el Duna han provocado una honda inquietud en los círculos soviéticos.

La «Dziennik», órgano del Comité central de los soviets, insiste sobre el peligro que presentan las tropas polacas teniendo en jaque a las divisiones rojas que habrán podido ser empleadas contra el general Yudenitch Zinoviev, el famoso jefe bolchevique, no ve otro remedio más que el suscitar un movimiento bolchevista en Polonia «Una vez derribado el frente polaco—declara Zinoviev—nuestra tarea contra los demás adversarios sería fácil.»

# Se discute la toma de Krasnoia

**PARÍS, 22.**—El «ECHO de Paris» dice que por informaciones oficiales llegadas de París se desminete la toma de Krasnoia Gorka y el ataque de Kronsadt por la flota británica.

# POLITICA ITALIANA

## Salandra apedreado

**Los socialistas impiden que pronuncie un discurso**

**ROMA, 21.**—El periódico «Avanti» comunica que Salandra, que intentó pronunciar ayer en San Severo un discurso electoral, fué silbado por su auditorio y obligado a huir, bajo una lluvia de piedras lanzadas por la población socialista.

«Parece ser que Salandra ha resultado gravemente herido en la cabeza. Ocho de los agresores fueron detenidos.»

# DE PORTUGAL

## Los monárquicos se separan de don Manuel de Braganza

**LISBOA, 21.**—Se ha celebrado una reunión en el domicilio del señor Alvaro Castro, asistiendo el presidente del Consejo de Ministros, los ministros de Negocios Extranjeros, Agricultura, Hacienda y Comercio, además de otros políticos demócratas. Se discutió el nombramiento de los altos comisarios de las Colonias, que, según la Prensa, exige una resolución inmediata, dada la situación de Portugal frente a los aliados, después de la firma del Tratado de Paz.

**LISBOA, 21.**—En los Centros políticos sigue comentándose mucho la actitud de la juventud monárquica, que formaba parte del grupo integrista, y se ha declarado separado de la obediencia a don Manuel Braganza y a buscar otro candidato para el Trono.

Los motivos principales de esta disidencia, confesados por la juventud monárquica, son que don Manuel no ha querido indicarnos un sucesor al Trono y no tener contacto más directo con las aspiraciones del país.

## Gran descubrimiento

Al cumplir ahora el XXIX aniversario del más maravilloso de los descubrimientos contra la fiebre, forzoso es recordarlo a todas aquellas personas que a causa de una vida desenfrenada y molicie, han llevado al borde de la tuberculosis. La Real Academia de Medicina, después de un escrupuloso análisis, certifica que el jarabe de Hipofosfito Salud es el más eficaz para combatir la fiebre, la anemia y la falta de vigor y fuerza. Para huir de toda infección exterior se lee con tinta roja Hipofosfito Salud, advirtiéndose que con frecuencia y por mayor lucro en la venta se ofrecen similares.

# Asiste a una cacería en Rambouillet

## El embajador de España ofrece hoy un banquete de honor al Monarca y al presidente de la República. El pueblo de París continúa ovacionando a nuestro Soberano

**DESPUÉS DEL BANQUETE DE GALA**

**PARÍS, 21.**—Terminado el banquete celebrado anoche en el Elíseo, el Rey de España se hizo presentar a la mayor parte de las personalidades que habían asistido a la comida, y conversó por un momento con M. Clemenceau, con M. Deschanel Dubost, Pichon y Leon Bourgeois. También conversó con el mariscal Joffre y los generales Gouraud y Liauty.

A las diez y media el Rey se retiró, expresando la gran satisfacción que le habían producido las atenciones de que había sido objeto durante toda la noche, y se despidió efusivamente del presidente Poincaré, dándole un cariñoso abrazo.

Al salir el Soberano fué calorosamente acogido por el numeroso público que llenaba los alrededores de la residencia presidencial.

**Después de estas recepciones su majestad se trasladó al hotel Meurice, donde se hospeda.**

Durante todo el trayecto fué acogido con viva simpatía por la muchedumbre.

**«El pueblo de París no me ha olvidado»**

**PARÍS, 21.**—Durante un paseo en automóvil por los bulevares, en compañía del señor Quiñones de León, su majestad el Rey fué conocido en la plaza de la Opera y en el boulevard de Capocines.

Los viandantes y los viajeros que iban en automóviles y taxímetros, le saludaron con cordialidad y entusiasmo, lo cual impresionó vivamente al Soberano. «No pedís creer—declaró don Alfonso XIII—cómo me han emocionado estas muestras de simpatía. El pueblo de París no me ha olvidado, lo que le agradezco con toda el alma.»

## Cumplimentar a Joffre y a Foch

**PARÍS, 21.**—Su majestad el Rey don Alfonso XIII almorzó ayer en la Embajada de España con el señor Quiñones de León, embajador de España; William Martini, jefe del protocolo; el marqués de Viana y el coronel Benitoche.

A las tres de la tarde, acompañado del embajador de España, fué a dejar tarjeta en casa de los mariscales Joffre y Foch, del presidente de la República y de los presidentes de ambas Cámaras.

Después don Alfonso de volver a ver los grandes bulevares, dió orden al cochero de recorrerlos, regresando a la Embajada a gran velocidad, y llegando a las cuatro y media de la tarde.

## La cacería de Rambouillet

**En la estación de los Invalidos**

**PARÍS, 21.**—Antes de las once, los alrededores de la estación de los Invalidos están guardados por agentes y guardias republicanos. Guichard, director de la Policía municipal, manda el servicio de orden.

Llegan sucesivamente Labussiere, director de la Seguridad general; Raux, prefecto de Policía; Autrand, prefecto del Sena. Llega después el general Berdoulat, gobernador militar de París. Vestido de paisano, y tocado de un sombrero negro, desciende de su automóvil, y es inmediatamente reconocido por la multitud, que le aclama frenéticamente el popular mariscal Foch. William Hartin, director del Protocolo, precede al conde de Molina y al marqués de Terricelli, vestido de cazador. Aparecen después Pichon y Clavelle.

De repente, una aclamación estruendosa sale del numeroso público. La limousina del Rey se detiene, y Alfonso XIII, esbelta, con la sonrisa en los labios, es enseguida rodeado, y estrecha las manos de sus compañeros de viaje. El Rey está tocado de un sombrero verde, de blanca alsa, lleva un vestido gris, y en sus piernas, ceñidas polainas. Fuma cigarrillos.

La cara severa del mariscal Foch se ilumina, por decirlo así, con la sonrisa del joven Soberano.

El presidente de la República llega entonces, y no distingue al momento al Rey, que se encuentra rodeado. Poincaré estrecha la mano del prefecto del Sena y del prefecto de Policía. El presidente ve, por fin, al Rey, y después de los saludos habituales, el Rey y el presidente entran en la estación seguidos por las vibrantes aclamaciones de la muchedumbre. El tren sale a las once y treinta.

## Alfonso XIII, aclamadisimo

**RAMBOUILLET, 21.**—Los detalles de la llegada del Rey de España son los siguientes:

El tren especial que conducía al Monarca español y al presidente de la República llegó a Rambouillet a la una.

Durante el viaje se sirvió un desayuno en el vagón-restorán.

El Rey y el señor Poincaré fueron saludados en el andén por las autoridades civiles y militares.

El Rey estrechó la mano a las personalidades que le fueron presentadas.

En la puerta de la estación, recibió honores un regimiento de Húsares, que el Rey y el presidente revistaron.

El Rey conversó largo rato con el coronel del regimiento, y después de saludar el estandarte montó en un «break» tirado por cuatro briosos caballos.

En el «break» iban el presidente de la República y un general.

En el primer landó, que seguía al «break», iban los señores Pichon, conde de Blavier y Benítez.

Los demás carruajes fueron ocupados por los señores marqués de la Torre, Clavelle, Noulens, marqués de Viana, mariscal Foch y general Berdoulat.

La comitiva se dirigió rápidamente al castillo, adonde llegó a la una y veintidós.

Durante el trayecto, el Rey y el presidente fueron aclamados calorosamente por la población.

## Un delegado conferenciando con el exkronprinz

**PARÍS, 22.**—El corresponsal del «Matin» en Holanda, señala la presencia en La Haya del agente alemán Troblich Lincoln, encargado de una misión del partido monárquico alemán, que debe celebrar una entrevista en Worlingen con el ex kronprinz de Alemania.

# ALFONSO XIII EN PARÍS

## En el castillo

**RAMBOUILLET, 21.**—Cuando el coche que conducía al presidente de la República y al Rey de España penetró en el patio de honor del castillo, el puesto de guardia rindió honores.

Los coches llegaron a la una y media. El señor Poincaré, que, según costumbre no toma parte en las cacerías, acompañó al Soberano hasta el «break», donde el Rey y los señores Pichon y Penetón lo miraron asombrado.

Los demás invitados ocuparon otros carruajes.

La marcha se efectuó por la gran Avenida de Coupe Gorge, para llegar a la retzona llamada de la Cazadora, donde comenzó inmediatamente la cacería.

## Se han cobrado 537 piezas

**RAMBOUILLET, 21.**—La cacería que se ha verificado en Rambouillet ha sido favorecida por un tiempo verdaderamente espléndido, y su organización fué admirable, gracias a las acertadas disposiciones tomadas por el coronel Bavier, secundado por el inspector de Aguas y Bosques, Mr. Granger.

Los tiradores se colocaron en los puestos que tenían ya designados de antemano. Don Alfonso ocupó el suyo, teniendo a su derecha (pues los puestos estaban colocados en línea) a los señores Pichon, Quiñones de León, marqués de Viana y Clavelle, y a la izquierda al marqués de la Torre, al mariscal Foch y al general Berdoulat. Se dieron tres batidas, y la cacería terminó a las cuatro cuarenta y cinco.

Inmediatamente después, el Rey y el presidente de la República se dirigieron al castillo de Rambouillet.

Las piezas cobradas en la cacería se encontraban expuestas en una sala del castillo y ascendían a 537, estando distribuidas en la siguiente forma: 212 faisanes, cinco corzos, tres liebres, 317 conejos. Don Alfonso mató 230 piezas, de las cuales dos eran corzos, 105 conejos y 123 faisanes. El Rey felicitó efusivamente al coronel Bavier y a Mr. Granger, por la admirable organización restorán.

A las cinco y diez el Rey y el presidente, con sus séquito, se dirigieron a la estación, siendo recibidos honores por un escuadrón del cuarto regimiento de Húsares. En todo el trayecto ambos jefes de Estado fueron objeto de idénticas entusiastas manifestaciones de simpatía. A las cinco y veintidós salieron con dirección a París, y durante el recorrido se sirvió un lunch en el vagón restorán.

## El regreso a París

**PARÍS, 21.**—A las seis y veinte ha en rando en París el rey don Alfonso, procedente de Rambouillet, siendo saludado al descender de tren por los señores Raux, comandante Monba, jefe del Gabinete, gobernador militar de París, general Berdoulat, director de Ferrocarriles, Mr. Lograin, y director de Seguridad, Mr. Guichard.

El Rey fué aclamado con entusiasmo tanto al salir de la estación como durante el recorrido, y entró en el hotel a las seis y veintidós.

## A V. r. c. u.

**PARÍS, 21.**—Su majestad el Rey de España ha llegado a las nueve y diez al hotel de la Embajada de España, vistiendo uniformemente.

Al salir de la Embajada, no irá a su hotel, sino que se dirigirá directamente desde la Avenida Marceau a la estación del Este, saliendo en dirección a Verdun, a las once y media.

## Un baquete particular

**PARÍS, 21.**—El embajador de España en París, señor Quiñones de León, da esta noche, a las ocho, un banquete particular en honor del Rey, al cual han sido invitados el gobernador militar de París, general Berdoulat; William Martini, Raux, coronel Blavier, marqués de la Torre, y de la Torre, duque de Tarascon, señor Diez, presidente de la Cámara Española de Comercio y señores Almeida y Goyeneche y Huerta.

Después de cenar, el Rey irá directamente a la estación, donde tomará el tren para Verdun.

## Para hoy

**PARÍS, 21.**—A la comida que en honor

# Los peritos militares presentarán hoy sus memorias

**Ayer se selló en Franca la ratificación del Tratado**

**PARÍS, 22.**—Ayer se celebró en la Cámara la ceremonia de poner el sello de Francia en el documento de la ratificación del Tratado de Versalles. La operación se verificó por el personal encargado del guarda sellado en presencia de M. Fournier, subdirector del protocolo de M. Leaux, director general del Gabinete de los guardas sellados y de diversas personalidades, entre ellas el ministro de Justicia, M. Fournier, quien llevó el documento al ministerio de Negocios Extranjeros, donde será conservado en los archivos diplomáticos.

**PARÍS, 22.**—El «Petit Parisien» dice que los peritos militares presentarán hoy sus memorias relativas a las cuestiones militares cuya solución es necesaria para la presentación de la ratificación del Tratado de Paz.

Además, el general Foch ha sido encargado de examinar si todas las cláusulas del armisticio han sido fielmente ejecutadas.

**Una nota del Consejo Supremo a Lesner**

**PARÍS, 22.**—El presidente del Consejo Supremo ha hecho llegar al señor Lesner la siguiente nota:

«El Consejo Supremo de las naciones aliadas y asociadas prescribió hoy a la comisión naval interaliada de armisticio que hiciera llegar una nota a las autoridades alemanas, pidiendo la entrega de cinco navios pertenecientes a las Compañías Hamburg America Komos.

Tengo el honor de enviaros adjunta una copia de la expresada nota.

Dignos admitir, señor presidente, las seguridades de mi alta consideración.—Firmado, Clemenceau.»

La nota a que se refiere la carta anterior, dice así:

«Los términos de la Convención de armisticio, firmada en Tréveris en el mes de enero 1919, estipulan que Alemania se compromete a colocar toda su flota mercante bajo el «control» y el pabellón de las potencias aliadas y asociadas. Cinco navios de las Compañías mencionadas no han sido entregados bajo el pretexto de haber sido vendidos por las Compañías Hamburg America Komos a unas compañías de navegación holandesas.

El Gobierno alemán ha sido informado repetidas veces por el presidente de la Comisión naval aliada de armisticio, de que las potencias aliadas y asociadas no reconocían validez a ninguna transmisión de tonelaje enemigo a pabellones de naciones o particulares que hubieran sido neutralizados durante la guerra, salvo en el caso de contarse con una autorización especial.

También se estipula en el Título de Reparaciones, anexo tres, sección siete, que Alemania se compromete a tomar todas las medidas que la comisión de reparaciones pueda indicar con objeto de obtener el completo derecho de propiedad sobre todos los navios que puedan haber sido trasladados durante la guerra o estén en vías de transferirse a pabellones neutrales sin consentimiento de los Gobiernos aliados y asociados.

Además es definitivamente establecido según común acuerdo entre los aliados y asociados y Alemania, que los navios alemanes que hayan sido transferidos durante la guerra a pabellones neutrales sin consentimiento de los aliados y asociados, deben ser considerados como barcos alemanes.

El Gobierno alemán tiene, pues, la obligación de hacer entrega de estos barcos y, por consecuencia, se le invita a enviar sin tardanza a Firth of Forth los cinco navios arriba mencionados para que sean trasladados a las potencias aliadas y asociadas.

Segundo. Se le invita a retirar las tripulaciones holandesas que tengan ahora pabellones alemanes.

Tercero. A reemplazar también el nombre holandés que llevan ahora por uno alemán, dándole el agregado a Holandés.

Cuarto. A permitir la libre inspección de los representantes de los Gobiernos aliados y asociados todas las veces que lo deseen.

Quinto. A conducir esos barcos tripulados por oficiales alemanes desde Nowa para ser anclados en los lugares que el comandante de los buques fueren aliados en aguas alemanas.

Se ruega al Gobierno alemán no sea en seguida recibido de esta nota y la conteste lo antes posible.»

# «Le Gaulois»

«No son estas manifestaciones de la gratitud francesa lo que ha venido a buscar en París el Monarca español.»

**PARÍS, 21.**—Al relatar «Le Gaulois» la llegada del Rey de España a París hace, entre otros comentarios, el siguiente: «En la acogida, preñada de tanta simpatía respetuosa como de entusiasmo cordial que el pueblo de París tributó a su majestad don Alfonso XIII, seguramente habrá hallado el joven Soberano español la inequívoca expresión del gran aprecio en que se tiene por nuestro país el valor por el cual en todas sus formas, sobre todo cuando va unido con la nobleza del corazón.»

Es, sin embargo, indudable, que no son estas manifestaciones de la gratitud francesa lo que ha venido a buscar en París el Monarca español, y que tampoco obedece su visita a esta capital al propósito de arreglar la cuestión de Marruecos ni ninguno de los demás asuntos que interesan a ambas naciones.

Es un espíritu reflexivo, consciente y compensado del considerable interés que para España, lo mismo que para Francia, resultaría de la solidaria explotación de los nuevos campos abiertos por la paz ante la actividad, las energías y las ambiciones respectivas, el rey don Alfonso emprendió el viaje a París movido por el deseo de estrechar más aún y hacer más íntimas las relaciones que entre ambas naciones vecinas existen.

Seguros estamos de que en Francia será correspondido este deseo, y que la voz de don Alfonso XIII será oída y escuchada. La razón política nos aconseja, en efecto, que cultivemos la amistad de un pueblo con quien tenemos comunes fronteras, así en África como en Europa, y que figura, además, en el «consortium» de las potencias mediterráneas.

# «La Libre Parole»

«Siendo vecino de España, Francia puede y debe aprovechar, más que ninguna otra potencia, su desarrollo económico.»

**PARÍS, 21.**—«La Libre Parole» se congratula de la llegada de don Alfonso XIII, y de las consecuencias que su viaje tendrá, desde el punto de vista de una inteligencia entre los dos países.

Una buena y estrecha inteligencia franco española es tanto más deseable cuanto que España está actualmente en pleno desarrollo económico, y que la prosperidad de España es de notoriedad pública.

Barcelona particularmente es una de las ciudades más bellas del mundo y causa la admiración de todos sus visitantes.

Siendo vecina de España, Francia puede y debe aprovechar más que ninguna otra potencia su desarrollo económico, y cuando estén en condiciones de exportar, no es dudoso que encontrará en la península un mercado único, porque en ningún otro país se apreciarán más los productos franceses, de los que desde mucho tiempo se conocen las cualidades incomparables, y que la potencia de compras de nuestros vecinos fué considerablemente aumentada.

Sepamos aprovecharlo.

# La Prensa alemana

**NAUEN, 21.**—Comentando el viaje del Rey de España a París y Londres, el diario alemán «Worwaerts» subraya que hasta hoy, España ha mantenido la más sincera neutralidad frente a todos los países que intervinieron en la conflagración europea.

# ¿El general Berenguer a París?

**CEUTA, 21 (2 t.).**—Circula con insistencia el rumor, procedente de Tetuán, referente al próximo viaje a París del general Berenguer.

El viaje del alto comisario de España en Marruecos tendría por objeto—en el caso de que se realizara—dar cuenta personalmente al Rey del resultado de las operaciones recientemente llevadas a cabo y conferenciar en presencia de don Alfonso con residente francés, general Liauty, respecto a los asuntos que afectan al régimen a seguir en la zona de nuestro protectorado en África.

En los centros oficiales se guarda abso-uta reserva acerca del proyectado viaje y de su probable objeto; pero las referencias que he podido recoger de origen fidedigno, me permiten asegurar que el proyecto de viaje existe.

# REVOLUCION RUSA

Por razón de mi profesión, desde mucho tiempo he residido allí los últimos cinco años, o sea desde el comienzo de la guerra. He presenciado de cerca y presenciado la revolución en sus fases política y social, habiendo conocido personalmente al Emperador y sus ministros, así como a los que se sucedieron en el poder hasta hoy, incluso Trotsky, Joffe, etc.

Ma propongo hacer públicas en una serie de artículos mis impresiones respecto a todo lo acaecido en aquel país durante los últimos años, especialmente en lo que se refiere al bolchevismo, ya que soy el único español — además de Sofia Casanova; mi ilustrada compañera de penas y fatigas — que puedo como testigo presencial hablar del gradual hundimiento de aquel imperio y de la implantación de la tiranía bolchevista que he soportado durante tres meses.

Por la índole de estas crónicas no me extenderé en preliminares históricos, sociales, etc., más propios de un libro o folleto, ni en precisar las causas lejanas e inmediatas de la revolución, ni aún de su primera fase.

Tampoco traduciré íntegramente del ruso interesantes documentos que poseo y podrían probar lo fundado de mis afirmaciones. Lo único que trataré de hacer es relatar lo que he visto y sufrido, refiriendo todo lo que me encuentra en la ya extensa bibliografía que en Francia, Inglaterra y Alemania existe respecto a la revolución rusa, procurando limitarme a exponer la vida dentro del régimen bolchevista, o lo que es lo mismo, hablar del bolchevismo vivido.

Al decidirme a escribir sobre esta materia de tanta actualidad, lo hago con el ánimo de que lo visto por un español pueda ser utilizado por el mayor número de sus compatriotas, y, sobre todo, con el propósito de abrir los ojos a todos aquellos que, mal informados, tienen al bolchevismo por algo salvador y práctico, regenerador y creador, y esperan que una vez regenerada Rusia, al extenderse estas ideas por «regeneremos» los demás países. A los que esto creen habrá de demostrarles con la realidad de los hechos el error en que están, originado por haberlo estudiado desde un punto de vista teórico y analizando leyes y formas que al llevarse a la práctica han imposibilitado la vida de Rusia, cuando sólo resurgirá con gran trabajo cuando logre extirpar esta plaga.

Y una vez hechas estas manifestaciones para orientar a mis lectores sobre la índole de estos artículos, haré fijar la atención sobre el estado de Rusia al comenzar la guerra, que explica por sí solo la manera como fatalmente se preparaba la revolución que está al alance la normalidad en la vida del país como sucedió en tiempos de la lucha con el Japón.

La masa general del pueblo ruso estaba formada, en proporción mucho mayor que en los demás países, por el pequeño o agricultor, pues por ser escaso el número de grandes ciudades, la masa obrera era relativamente pequeña; pero, entre unos y otros, el proletariado llegaba a constituir el 90 por 100 del total de la población. Y esto, hecho no nos explicará lo difícil que había de ser a las clases alta y media, o sea, a los inteligentes — como ellos se llaman — oponerse a la arrolladora marcha de esta ola gigantesca que una vez puesta en movimiento había de desmenuzarse todos los diques con que se tratase de contenerla.

Por otra parte, en Rusia, la diferencia de clases era mayor que en ningún otro país de Europa. El rico era muy rico, el pobre era muy pobre, y de clase media apenas existía. Los aristócratas rusos que pasaban su vida en París, Niza y demás centros del lujo mundial, poseían inmensas extensiones de terreno que en sus cercanías estaban rodeados de toda clase de comodidades durante los meses más fríos, que en allí los más agradables, cuando se dispone de medios de fortuna para no sentir el frío ni en casa ni fuera de ella.

Contrastaba con esta opulencia la miserable existencia del «mugica», que durante los largos meses de invierno debía permanecer con su familia encerrado en una casucha de madera, hacinados y con poca luz y respirando una atmósfera infecta, hasta que muy avanzada la primavera podía salir al aire libre y comenzar sus trabajos al deshacerse la capa de nieve, que protegiendo los terrenos brotes contra la helada, hacía que aquellas monotonas superficies blancas se trocasen en áreas verdes que hacían de Rusia el paraíso de Europa.

Esta desigual repartición de la propiedad, unida al carácter sumiso e indolente del «mugica», hicieron durante mucho tiempo del labriego un verdadero esclavo; pero al aumentar la población, la vida en el campo se deterioró y comenzó el mester y la emigración, al mismo tiempo que las presiones de Tolstoy, Bakunin, Kropotkin, etc., cayendo sobre la inculta y ignorada alma eslava preparaban la revolución en el campo y en la ciudad, donde las masas obreras organizaban el partido socialista con un programa fijo, que ya están desarrollando sin vacilación.

Como el último Emperador era autocrático decidido, hasta 1905, después de unos tumultos, y una verdadera revolución no acaeció a la reunión de la primera Duma, y hasta entonces no nacieron los partidos políticos gubernamentales rusos, en tanto que el partido socialista que no lo era, se extendió y se estableció su organización. Por esta razón, los demás partidos estaban desorganizados y no tenían programa ni línea de conducta fijos, los socialistas,

cuyo programa era aplicable precisamente a partir de la revolución, no vacilaron y lograron ser desde un principio dueños de la situación. Así se explica la rapidez con que los sucesos se desarrollaron desde el primer momento. El proletariado, que ya por constituir el 90 por 100 del total de la población era temible, vino a aumentar su fuerza con esta organización socialista, y de nada sirvieron los esfuerzos que para limitar su acción realizaron quienes, acaso sin darse cuenta de lo que hacían, favorecieron los primeros movimientos revolucionarios en que degeneraron las huelgas y huelga general causadas por la increíble carestía de la vida, que originó la excesiva prolongación de la lucha. Y como es interesante conocer el bolchevismo desde su origen y la forma en que los bolchevistas se adaptaron de la situación, a ello consagraré el artículo próximo.

Enrique UZQUIANO

## Revista de revistas

### El comercio exterior de Francia después de la guerra

La administración de Aduanas francesa acaba de publicar la estadística de las importaciones y exportaciones de Francia, durante los ocho primeros meses del corriente año.

He aquí el valor de las entradas y salidas para los ocho primeros meses de 1919, y con su comparación con el período correspondiente de 1918:

	Ocho meses 1919	Ocho meses 1918	Diferencia en 1919
Importaciones...	13.675.708.000	14.922.942.000	+1.247.234.000
Exportaciones...	4.618.441.000	5.837.708.000	+1.219.267.000

De esa comparación se deduce que el valor de las compras, durante los dos tercios del ejercicio económico actual, ha excedido en cerca de 4.000 millones (3.852 millones) al del período precedente; y que las ventas al extranjero durante los mismos ocho meses, sólo han aumentado en 778 millones.

De un año a otro, por lo tanto, el excedente de las compras sobre las ventas, es decir, el déficit de la balanza comercial francesa, ha aumentado en más de 3.000 millones de francos (exactamente 3.074 millones de francos).

En cuanto al déficit de la balanza comercial para los ocho primeros del año actual, ha alcanzado una cifra extraordinariamente desfavorable para nuestros vecinos, puesto que el excedente de las importaciones sobre las exportaciones se elevaba en fin de agosto a «14.359 millones de francos».

### La reconstrucción de las regiones francesas devastadas. - Estadística aterradora

La reconstrucción de los departamentos franceses destruidos por la guerra será verdaderamente una obra de titán.

Sólo los edificios se calcula que exigirán 22 millones de toneladas de materiales, y el trabajo de 700.000 obreros, durante un año.

En el Norte, hay que reconstruir por completo próximamente unas 100.000 casas. Evaluando por término medio la albañilería de una casa en 100 metros cúbicos, la construcción de toda esa albañilería exigirá 5.000 millones de ladrillos. La fabricación del mortero necesitará 3.000 millones de metros cúbicos de arena y un millón de toneladas de cal. Para cubrir esas casas se necesitarán 13 millones de metros cuadrados de tejas o pizarras. Añadiendo 1.800.000 toneladas de madera para armaduras, marcos, etc., para el cemento y para el hierro, se llega al total fantástico de «veintidós millones de toneladas» de materiales.

Por otra parte, la reconstrucción de las vías de comunicación exigirá tres millones de toneladas de materiales y 15.000 obreros durante un año. Para efectuar el transporte de esos materiales será preciso disponer de 5.000 camiones rodando incesantemente durante un año.

### Los perros de guerra

Entre los animales empleados en la guerra, caballos, mulos, palomas, etc., merece el perro especial mención por haberse distinguido notablemente, desempeñando los más variados y útiles servicios.

El Ejército belga utilizó los perros desde el principio de las operaciones para el arrastre de ametralladoras y casacas ligeras. Todos los ejércitos emplearon los perros para transportar a las trincheras de primera línea, víveres, municiones, útiles, etc. Como portador de órdenes a través de las zonas batidas por el fuego, no ha tenido rival.

Según una estadística inglesa, sólo en el año 1917 fueron heridos por los proyectiles enemigos 5.000 perros valientes animales, de los cuales 4.195 volvieron curados a su puesto de combate en las trincheras.

El Ejército francés, en los últimos meses de la guerra, llegó a disponer de más de 10.000 perros adiestrados.

### Más de un millón de personas muertas por los piojos

«Medical Record» reproduce una información interesante del teniente Lloyd, atestiguando que entre los insectos de la zona de guerra, el piojo fue el más mortífero, hasta el extremo de ser el causante de muchos centenares de miles de defunciones.

En Serbia la fiebre tifoidea, propagada por las picaduras de los piojos, originó la muerte de cerca de un millón de personas. Solamente en un solo día en la pequeña población de Jassy murieron 500 personas. De 1.200 médicos militares que se encontraban en la comarca afectada, fallecieron 200 de esa enfermedad. La epidemia se propagó rápidamente a Rusia, Austria, Alemania y los Estados bálticos, causando también enormes estragos.

## Horrores del caciquismo

No es la primera vez que hablando del caciquismo se tiene que hablar de Fonsagrada. En aquella localidad parece tener uno de sus refugios más seguros el monstruo repugnante que roe las entrañas de la nación.

Leemos en «La Voz de la Verdad», de Lugo, que en Fonsagrada ha permanecido ocho días insepulta una pobre mujer, por razones en cuyo detalle repugna entrar y que convierten este caso en un ejemplo más de la lucha cablefina mantenida por el caciquismo en tantos pueblos de España.

Nos indignan, sin extrañarnos, tales hazañas del caciquismo. Y no nos extrañan, porque en su brutalidad hiriente, el caciquismo no es sino la tosa forma regional de una misma política, de esa política que vemos más de cerca en otras esferas, tan personalista, tan corrompida como la de los caciques rurales. Son a la vez fruto y sostén, causa y efecto la una de la otra.

Enrique UZQUIANO

## EL BOLCHEVISMO

### Así se escribe su historia

Boris Kritchewski, antiguo colaborador del órgano socialista francés «L'Humanité», fue enviado a Rusia por dicho periódico a fines de 1917, con objeto de hacer una información personal y documentada respecto a la revolución bolchevista y traducirla en artículos para el referido diario.

Publicadas las primeras correspondencias, los lectores de «L'Humanité» se vieron privados de leer las sucesivas; por cuanto el corresponsal, en vez de decir lo que al órgano-socialista le convenía que dijese, en vez de hacer la apología de Lenin, Trotsky y sus secuaces, se permitió hacer una crítica detallada y rebosante de indignación, del régimen que «L'Humanité» quería defender.

Publicadas ahora las correspondencias inéditas de Kritchewski en un volumen, las recomendamos a los que persisten en hacer la apología sistemática e indocumentada del régimen de los soviets. Se las recomendamos, sin esperar que se apeen de su... error. Para los apologistas del leninismo, como para «L'Humanité», no tiene importancia alguna la realidad rusa, la verdad de lo que allí sucede; sino la historia convencional forjada por ellos con el fin de propagar el soviétismo al resto del mundo.

Y ya es sabido que no hay peor sordo...

## A. C. N. de P.

Hoy, a las cuatro y media de la tarde, se reunirá el tercer Círculo de Estudios.

Congreso Nacional de Ingeniería

## TRABAJOS RECIBIDOS

La proximidad de la fecha en que ha de celebrarse este Congreso, hace que los señores inscritos se apresuren a enviar los trabajos que han de discutirse en las secciones correspondientes.

A continuación damos una relación de los recibidos, con los nombres de sus autores:

A. Ferrán. «Orientaciones acerca del enlace y correlación entre los distintos grados y especialidades de la enseñanza.»

E. Jiménez Girón. «Contribución al estudio de la mecánica del suelo con relación al agua.»

F. Estéve Portadella. «Ordenación, regeneración, cultivo y explotación de los pastizales de la zona forestal española.»

L. Navarro. «El cinematógrafo, como poderoso auxiliar de la enseñanza.»

A. Bartolomé y Más. «Fórmulas sociológicas al problema ferroviario español.»

Transformación de las escuelas de comercio en Politécnicas de ciencias económicas.

U. de ARTEDO

## CRÓNICA DE SOCIEDAD

### San Rafael

El 24 serán los días de las duquesas de Terranova y de Mandas y Villanueva, Marquesa de Boil, Condesa de Santa Ana de las Torres, y viuda de Revillagigedo, Señora de Silveira, García Barzaizalza, Coello, viudas de Villanova y Vargas, Señorita de Aldana.

Duques de Pastrana y San Fernando de Quiroga, Marqueses de Vivel, Ulagaros, Mixenda de Ebro, Algorfa, Lendinez, Rozaleja Villamarin y Cruillas.

Condes de Fuenclara, Bernar, Estrada, Cañada, Monteblanco, Torralba, San Ignacio, Falcón, Duany, Coello de Portugal y Quintería.

El barón de Patraix, Señores Gasset, Andrade, Martín Ezaola, Reñán, Muñoz, Buzo, Torrechilla, Arzobispo y Ruiz del Burgo, Labra (hijo) Luis Díaz, Fernández de Córdoba, Alendalazar, Sudy, Barrio, Vassallo, Sánchez Guerra, Zárate y Vasco, Sarthou, Afán de Rivera, Retortillo, Solís, Llavand, Nuñez, Martínez Lago, La Cerda, Rodríguez Rivera, Conde y Luque, Coello, González Cervajal, Gordón Wadhwa, Muguro, Palomino, Vidart, Peláez, Campomanes, Foma, Palencia, Labastida, Baynor, Beltrán de Lis, Padilla, Esgañá, Sáenz de Tejada, Fernández Shaw, Santa Ana, Ibarra, Aparicio, Belza, Orue, Urbina y Melgarejo, Díez de Ulzurum, Loste, Egaña, Otero, Torriba, Cerro, Comenge, Barzantes, Roig, Tolosa Latour, Vargas, Rodríguez Gil, Abril, Calvo de León, Díaz Aguado, Luengo, Atard, Tovar, Fernández Calzada, Escosura, Val Durán, Martín Latallalde, Cistué, Rodríguez Méndez, Suárez del Pozo, Pieavea y Orizosa.

Los deseamos felicidades. Santos Servando y Germán. El 23 serán los días de los señores More, Gello y Crespo. Les deseamos felicidades.

Alumbramiento La bella consorte de nuestro estimado amigo don Diego González Conde (María Luisa Borbón y de la Torre) ha dado a luz, con felicidad, un robusto niño.

San Pedro Pascual. Mañana será el Santo del señor González Rodrigo. Le deseamos felicidades.

Viajeros. Han llegado de San Sebastián, la señorita Encarnación Rojas y Vicente y sus hermanos, don Juan José y don Rafael; de Salobral, don Gustavo Alvarez; de Santander, don Enrique López Dóriga.

Han salido: para Barcelona, las marquesas de Juliá; para Sevilla, los marqueses de Yandari; y para Bilbao, la marquesa viuda de Alava.

El Abate FARRIA. Para el Ayuntamiento de Teldegrafos del ministerio de la Guerra con Luis García Manrique ha sido pedida la mano de la bellísima señorita María Luisa Erenas Gundin.

La boda se celebrará en breve. Bautizo. En la parroquia de San Luis fué bautizado ayer el niño recién nacido de don

# FRUSTRERIAS PALINODIA

Dice un proverbio: «De sabios es el mudar de opinión.» Mas yo opino que el proverbio algo corto se quedó; porque si sólo en los sabios se viera tal condición, tendríamos siempre miles de sabios alrededor.

Para ser cierto el adagio, dicho sea acá internós, debió decir: «La mudanza de parecer es un don particular de los sabios... y de los que so lo son.» Y me fundo al opinar de esta manera en que yo, que jamás he presumido de sabio, ¡libreme Dios!, a cada momento cambio de parecer. ¿Cómo no? si noto a cada momento que estaba en un gran error.

¿Qué hacer en estos momentos en que cualquier convicción se viene al suelo hecha polvo al surgir otra mejor? No revelárselo a nadie, hacer la simulación de constancia, y decir: Antes moriré que ser confesor? Esto me parece absurdo. Para mí en tal situación, es lo leal y sincero decir el «yo pecador».

Canemos la palinodia, que es muy antigua canción, aunque el respetable público le de una silba al cantor. Sepan cuantos me leyeren, que desde hace una porción de años, a todo lo yanqui tenía una tirria atro.

Todo lo que me contaban de allí mal me pareció, y desde que nos pegamos me parecía peor. Pero acabo de leer en sucinta relación lo ocurrido en la asamblea que en Washington se efectuó de Obispos y de Alzobispos en pro de la Religión católica, y lo que en ella dijo el Cardenal Gibbons,

y me parece dignísimo de una gran admiración. Demos de mano un instante las bromas y el buen amor, y celebrémoslo en serio y de todo corazón.

«La Prensa que nos combate dijo el ilustre señor, va a muchísimas personas, a las cuales no llegó en periódicos católicos la digna refutación. Muchísimos adversarios de nuestra Iglesia, en rigor, lo son por no conocerla, y es necesaria una acción viva de grandes diarios que hagan tan santa labor. No debemos continuar en la triste situación meramente defensiva, cual si llenos de temor por existir en el mundo demandáramos perdón.»

Yo admiro las nobles frases que el Cardenal pronunció, y ante tan valiente arenga rindo homenaje al valor. —Y de eso se admira usted — dice mi vecino Antón, católico convencido, y entusiasmado español. — Pues eso se dijo aquí también y se repitió mil veces. ¿Qué novedad encuentra en su admiración? — No se apure usted, vecino, ni levante usted la voz, y déjeme usted que acabe porque falta lo mejor. Para gastos de esa empresa de que aquí y allí se habló, que no se logran por magia, sino con dinero ad hoc, los católicos de allá darán, según se acordó, cinco millones de dólares. ¿Se entera, cinco, señor? — Dese una vuelta por casa, y si es poco dese dos, y dígame con la mano puesta sobre el corazón, si los Estados Unidos deben admirarme o no.

Carlos Luis DE CUENCA

## La jornada ferroviaria

## La labor del Sindicato Católico

Los representantes del Sindicato Católico en el Comité paritario nos dicen las siguientes notas:

En la sección de Servicios Administrativos los representantes del Sindicato Católico Agustín Ruiz y José Manuel Aguado han hecho la siguiente propuesta, relacionada con interventores y revisores:

«La jornada máxima mensual de interventores y revisores será de doscientas veinticuatro horas.

El servicio prestado que exceda de doscientas veinticuatro horas al mes se considerará extraordinario, y su remuneración se hará también extraordinariamente.

Los abajo firmantes ruegan se determine en sesión y a la mayor brevedad la forma en que ha de ser compensado el exceso de jornada ordinaria.»

A esta proposición se adhirió en principio el señor Leoz, siendo combatida, en cambio, por el resto de los representantes obreros de votación libre.

Y a propósito de esto, los delegados del Sindicato Católico se ven en la necesidad de decir desde la Prensa que están luchando, no sólo contra Empresas que lógicamente defienden sus intereses, sino contra ciertos representantes de obreros de votación libre, que desde un principio han adoptado una ineficaz actitud muy torpe y muy sospechosa.

No es esta la primera vez que hacemos esas aclaraciones. Seguramente no será la última, y en ese caso ya daremos al público los nombres.

Habiendo leído en la Prensa de hoy una nota sobre «El personal de ferrocarriles», relativa a las bases aprobadas para la implantación de la jornada de ocho horas en la sección de Material y Tracción, y entre otras bases, una dice:

«Para la aplicación de las mismas se ha acordado que, para llegar al régimen definitivo de la implantación de la jornada de ocho horas al personal que se hace referencia, se requiere un plazo de dos años, atendiendo en primer lugar al estudio previo que por parte de las Compañías precisa para venir en conocimiento del aumento de personal; y, en segundo lugar, el tiempo necesario para su reclutamiento y para que pueda adquirir los conocimientos que debe tener y son exigidos a esta clase de agentes para los servicios que realizan.»

Durante el citado plazo, las Compañías procurarán ir aliviando los servicios más recargados a medida de lo posible, hasta llegar al régimen definitivo.»

Nos apresuramos a rectificar dicha base como representantes obreros en dichos Comités; pues aunque en principio aceptamos dicha base, es con la condición de que: «La representación obrera, por unanimidad, entienda que, a virtud de lo dispuesto en el real decreto que regula la jornada de ocho horas, a partir de 1 de enero de 1920 ha de ser abonable todo el exceso de trabajo que realicen en el período transitorio sobre el señalado para el régi-

men definitivo, según las bases aprobadas.»

A esta propuesta obrera, la representación patronal presentó otra que dice: «La representación patronal, también por unanimidad, no puede aceptar la propuesta de la representación obrera por estimarla fuera de lo dispuesto en los reales decretos de 3 de abril y 27 de agosto.»

En vista de la discordancia se acordó que el Instituto de Reformas Sociales resuelva sobre la citada base.

Como aún no ha tenido esta representación obrera contestación de aceptar el abono por parte de las Compañías del referido exceso de trabajo, he aquí que recurrimos a usted para que por medio de su periódico llegue a conocimiento de los que hayan leído la nota que ha dado lugar a esta rectificación.

Le anticipan las gracias esta representación del Sindicato Católico ferroviario en dichos Comités.»

## LOS DERROTISTAS

## Dos periodistas procesados

BRUSELAS, 21.—M. Vandervelde, ministro de Justicia, ha decidido procesar, acusado de practicar el derroterismo, a un periódico socialista belga, que se imprime en Holanda.

Hay dos redactores de dicho periódico complicados en el asunto, y también será procesado Camille Huyezant, secretario de la Internacional socialista.

## CRITICAS TEATRALES

### EN EL «COMICO»

## «El rapto de las Sabinas»

Viaje cómico-lírico, letra de los señores Jover y González del Castillo, música de los maestros Quisient y Badía.

Viejo el argumento (la rita heredera a quien sus tutores quieren casar a su gusto de celos, y contra el de celos, para no rendir cuentas; pero que es salvada por el novio elegido de su corazón), viejo el artículo técnico (el consabido viaje, que se desarrolla por tierras diferentes y da ocasión a aventuras varias), viejos los caracteres (el traidor, el abnegado, el bonachón y el travieso y nervioso más óptimo) y viejos ya también los granitos policacos, «El rapto de las Sabinas» (es decir, el rapto de siete educandas del colegio de San Sabino) fue escuchado y visto, a ratos entre risas, a ratos en silencio, a ratos con protestas y a ratos intervenido por el público también. El señor González del Castillo tiene demostrado que sabe y puede mucho más y mejor.

De la partitura se repitió un número, y ninguno sustituyó repulsas. De todas suertes, la música de los maestros Quisient y Badía es muy mediocre.

La señorita Prado y el señor Chibote marcaron todo al partido posible, hicieron verdaderos heroísmos en defensa de la obra y por distraer a los espectadores.

R. E.

## A nuestros lectores

Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse al señor administrador de EL DEBATE, Apartado 466, MADRID

NOTAS POLITICAS

Se pide al Gobierno la suspensión de desahucios

Reunión de representantes de Ayuntamientos para estudiar la reforma del régimen local

El inquilinato mercantil

En la conferencia que ayer por la mañana celebraron con el jefe del Gobierno los comisionados de la Federación gremial, pidió ésta que el Gobierno adopte medidas conducentes a evitar la creciente alza de los alquileres.

El señor Sánchez de Toca se refirió a la proposición de ley del conde de Santa Engracia, inspirada en este sentido y que pende de resolución en las Cortes.

Estimaron los comisionados que en esa propuesta pudiera hallarse la solución del conflicto; pero que entretanto precisaba una resolución del Gobierno.

No se mostró propicio a ello el presidente, sino que tanto que no le obligue la creación de un estado de opinión en este sentido, y significó la conveniencia de que la Cámara de la Propiedad la forme propietarios e inquilinos.

Los representantes de la Federación Gremial insistieron en la necesidad de que hasta que por las Cortes se resuelva este problema, se acuerde por el Gobierno la invalidez de toda modificación en los contratos, y se disponga que no puedan decretarse desahucios, sino por falta de pago.

Reunión de representantes de Ayuntamientos

Reunión ayer, a las seis, con el ministro de la Gobernación los representantes de los Ayuntamientos de más de 100.000 almas, que son: Barcelona, Bilbao, Sevilla, Zaragoza, Málaga, Valencia y Madrid.

No han asistido los de Murcia y Cartagena.

Diose lectura en primer lugar al siguiente cuestionario:

Primera. Poblaciones en las que debería aplicarse la ley.—Posibilidad de su extensión a otras poblaciones.—Forma y condiciones de dicha extensión.

Segunda. Agregación o asociación a las grandes ciudades de Municipios, condados o no, para la totalidad de la vida municipal o parcialmente para determinados servicios.

Tercera. Aplicación a las grandes ciudades de los preceptos de la ley Municipal general referentes a vecindad, empadronamiento, derechos y deberes, etc.—Modificaciones.

Cuarta. Organización de los Municipios, organismos y autoridades que han de regirlos.—Su designación, duración, atribuciones respectivas y reglas generales de su funcionamiento.—Margen de libertad que, con las debidas garantías, conviene dejar en su organización.

Quinta. Relación de las diferentes autoridades y organismos municipales con el Gobierno de su majestad y sus delegados.

Sexta. Carácter honorífico o retribuido de las distintas funciones municipales.—Incapacidades para su ejercicio.—Compatibilidades o incompatibilidades con otros cargos.

Séptima. Intervención en la vida municipal de elementos técnicos, no elegidos como representantes de la ciudad, pero posibles auxiliares en la Administración municipal.

Octava. Esfera de acción municipal.—Atribuciones de los Ayuntamientos.—Inaplicación de las leyes generales en cuanto invadan las atribuciones de los Ayuntamientos y garantías contra posibles invasiones del Poder ejecutivo.

Novena. Municipalización de servicios de índole no exclusivamente municipal.—Condiciones generales de adquisición, apelando o no a la explotación forzosa, de las Empresas que explotaban dichos servicios.—Reglas generales de explotación con mención especial de las condiciones de relación entre la economía de dichos servicios y el presupuesto municipal.

Décima. Funcionarios municipales.—Condiciones generales de su estatuto.—Libertad de los Ayuntamientos en cuanto no haya sido previamente establecido en la ley Municipal. Consiguiente inaplicación de cualquiera otra disposición.

Undécima. Hacienda municipal.—Bases sobre las que debe apoyarse.—Separación de las distintas haciendas públicas.—Contenido mínimo de las fuentes de ingreso que el Estado debe dejar a la libre disposición de los Ayuntamientos.—Límites dentro de los cuales pueden éstos hacer uso de tal facultad.

Duodécima. Presupuestos municipales, ordinarios y extraordinarios.—Procedimientos para sus acuerdos y garantías indispensables.—Empréstitos.—Su regulación.

Décimotercera. Autoridad de los diferentes organismos municipales para obtener el cumplimiento de sus acuerdos.—Medios coactivos para el mantenimiento de su autoridad.

Décimocuarta. Recursos de los ciudadanos contra los acuerdos de los diferentes organismos municipales.—Autoridades o Tribunales ante los que proceden y procedimiento para su efectividad.

Décimoquinta. Responsabilidad de las autoridades municipales y de los miembros de sus diversos organismos.—Autoridades o Tribunales ante los que deben hacerse efectivas y procedimiento para ello.

Los representantes de las Cámaras de Comercio de Madrid y Barcelona, que habían pedido asistir a esta reunión, formularon ponencia aparte.

Después de retirarse el ministro y el subsecretario, los concejales reunidos cambiaron impresiones acerca del cuestionario, acordando reunirse hoy, a las

cuatro, en el Ayuntamiento, a distribuirse las ponencias para el estudio del cuestionario.

Por la noche el señor Garrido Juaristi obsequió con una comida a sus colegas de provincias.

Ayer concurrió el ministro de Hacienda a su despacho oficial en las acostumbradas horas de la mañana.

Por la tarde no salió de su domicilio donde un fuerte catarro le obligó a guardar cama.

El día de hoy

PRESIDENCIA

Consejo de ministros

El señor Canals dijo esta mañana a los periodistas que el presidente había recibido la visita de los siguientes comisionados:

De Fuerzas vivas de Valencia, de la Liga africanista, presidida por el marqués de Pileares; del Congreso de Historia y Geografía americanas, presidida por el marqués de Laurencin, y, finalmente, otra multitud de individuos del Cuerpo de Penales.

También visitó al señor Sánchez de Toca, el capitán general de Cataluña, señor Milans del Bosch.

Anunció el señor Canals, que mañana, a las cuatro, se celebrará Consejo de ministros, y preguntado por los periodistas sobre el manifiesto del señor Maura, dijo que era tan interesante como todo lo que se le ha presentado, aunque no un obstáculo para gobernar.

GOBERNACION

El señor Burgos habla del manifiesto de Maura

El señor Burgos recibió esta mañana a los periodistas, habló de los, desde luego, del manifiesto de Maura.

Dijo que era inoportuno, porque crea conflictos al Gobierno en momentos en que su majestad recibe manifestaciones de afecto es un país amigo y cuando en el nuestro hay planteados muchos problemas.

El documento despierta impiedad, porque es prueba de depauperación, especialmente de la voluntad, como producido por influencias de personas que a su autor rodean.

Acusó de injusto al señor Maura porque, a su juicio, lo del acta de Coria sólo fué un pretexto para plantear la crisis.

Supone, aunque dice no entender bien el manifiesto, que su principal pensamiento es el de negar apoyo al Gobierno para la aprobación de los Presupuestos.

A pesar de ello, dijo, nosotros iremos a las Cortes llevando un Presupuesto nacional, no partidista, y en las Cortes, ante el país, cada cual cargará con su responsabilidad. Si en el Parlamento no encontramos ayuda, declinaremos la nuestra y el país conocerá quién la tiene, no sólo de demostrar la inutilidad de toda obra de Gobierno, sino también de impedir, para lo futuro, toda inteligencia entre los conservadores.

El Gobierno afrontará lo que venga y desea que lo que suceda sea con luz y taquígrafos.

Manifiesto luego, que habla recibido la visita del presidente interino del Instituto de Reformas Sociales, acompañado del secretario, para tratar de la ejecución del decreto de reforma del Instituto.

Al Consejo de mañana llevará varios de los proyectos de ley que está elaborando.

Esta noche, representando a su majestad, saldrá para Cáceres, donde entregará una bandera a un Regimiento, su alteza la infanta Isabel.

El Congreso patronal de Barcelona continúa sus sesiones, dentro de la más completa normalidad y con gran eficacia.

Nota del gabinete diplomático

El cónsul de España en Nueva York comunicó al ministerio de Estado que ha entrado en aquel puerto el vapor «Chicago» de la Compañía Transatlántica francesa, llevando a bordo todos los viajeros que conducía el vapor español «Venecia», en cendado en su viaje de la Habana a España.

La Transatlántica francesa atiende a los viajeros, a quienes conducirá a su destino.

El Congreso Patronal EN PROVINCIAS

BARCELONA, 21.—Ha salido para Madrid una comisión de elementos radicales para celebrar una entrevista con el señor Lerroux y pedirle convoque una reunión de las Juntas municipales y de los concejales radicales.

El viernes es esperado el señor Alvarez (don Melquíades).

El Comité regional de Juventudes republicanas ha visitado al gobernador civil, rogándole se restablezcan las garantías constitucionales.

EL CONGRESO PATRONAL

Discusión de ponencias

La ponencia del señor Pons y Solana sobre organización patronal ha despertado gran entusiasmo.

DEPORTES

Pedestristismo

El domingo próximo día 26, celebrará la sociedad Cultural Deportiva la primera carrera a campo traviesa, titulada «Copa Marrón», exclusiva para asociados inscritos en la Federación Castellana de Atletismo que se inscriban antes de las nueve de la noche del sábado 25 en el local social (Ponentes, 3).

Se conceden varios premios importantes, entre ellos, una copa donada por don Manuel Marrón, una valiosa pluma estilográfica y numerosas medallas de plata y cobre.

La meta que será al mismo tiempo el punto de salida, se situará en el paseo de Rosales, frente a la calle del Marqués de Urquijo, dándose la salida a las nueve y media de la mañana.

«Records» atléticos

Con motivo del campeonato de atletismo celebrado en Barcelona últimamente, se han establecido los siguientes «records» españoles:

800 metros.—Lo establece Gafaría, habiendo empleado dos minutos siete segundos y dos quintos. El «record» mundial pertenece al norteamericano T. Meredith que ha invertido (Atenas, 1912), un minuto cincuenta y un segundos y nueve décimas.

1.500 metros.—Muguerza ha mejorado su hazaña anterior en nueve segundos. Tiempo actual: cuatro minutos y diez y ocho segundos. «Record» mundial: T. Zandar (suco), con tres minutos cincuenta y cuatro segundos y siete décimas.

Lanzamiento de la jabalina.—Monasterio ha batido el «record» de 46,50 metros que pertenecía a V. Elizondo. Distancia actual: 48,86 metros. «Record» mundial: lo detenta desde el mes pasado el finlandés Mygrae, con 66,10 metros.

1.000 metros (rápido).—Equipo guipuzcoano. Tiempo: dos minutos y ocho segundos.

5.000 metros (marcha atlética).—Lo establece Meléndez, que ha tardado veinticuatro minutos y cincuenta y dos segundos.

Atletismo

SAN SEBASTIAN, 21.—En el correo llegaron de Barcelona los ocho representantes de Guipúzcoa que triunfaron en las pruebas de atletismo celebradas para seleccionar al equipo que deberá asistir a la olimpiada de Amberes.

Muchos socios de la Federación Atlética de Guipúzcoa salieron a esperarles a Tolosa.

En San Sebastián se tributó a los deportistas un caluroso recibimiento.

Aviación

LONDRES, 21.—El capitán Matthews que intenta el «raid» desde Londres-Australia, levantó vuelo esta mañana en Hounslow.

UN REAL DECRETO

Seguro obligatorio para los marinos

La «Gaceta» de ayer publica un real decreto importanísimo, por el que se concede al personal de los buques mercantes idénticos beneficios a los que la ley de Accidentes del Trabajo concedió a los obreros en general.

En el preámbulo el ministro de Marina hace historia de las peticiones formuladas por las Asociaciones de marinos, en demanda de que los fueran concedidos los beneficios del seguro contra accidentes del trabajo; las razones que impedirían concederles la inclusión en la ley general y las que aconsejan ahora la promulgación de un decreto, inspirado en las especiales condiciones de los riesgos que nacen en la navegación.

La parte dispositiva señala la obligación en que se halla todo propietario de buque, de asegurar a la dotación contra los accidentes de mar.

Indica que debe entenderse como accidente de mar, el que sobrevenga con ocasión del manejo y navegación de buques y sus máquinas en mar, puerto verdadero.

Las indemnizaciones en caso de muerte o incapacidad total y permanente será igual al sueldo de dos años; para los incapacitados temporalmente, la mitad del sueldo, mientras dure la incapacidad, si ésta durase más de un año. La indemnización será de dos años de sueldo, aumentando las cantidades percibidas; cuando se trate de incapacidad parcial permanente, las indemnizaciones serán el 50 por 100 de las señaladas.

En los contratos a tanto alzado se calculará el sueldo, dividiendo el total contratado por el número de días que ordinariamente dure la navegación.

En seguro podrá contratarse con el Comité oficial de Seguros, con las Compañías autorizadas, o directamente por las mismas Empresas navieras, con la aprobación del Comité.

Quedan exentos de la obligación del seguro los navieros que convengan con sus tripulantes remuneraciones a la parte.

Se concede un plazo de treinta días hábiles para que los navieros formalicen el seguro de sus tripulaciones.

LOS MAESTROS

No encuentran habitación

BILBAO, 21.—Una comisión de maestros de Primera enseñanza ha visitado al gobernador para quejarse de la elevación de los alquileres.

Como no encuentran casa y la gratificación de 50 pesetas para vivienda es insuficiente, han pedido al gobernador adoptar medidas.

Este los ha contestado que su acción en este punto es limitada, pero que comunicará al ministro la situación que se les ha creado, para que vea la manera de resolverla.

Importante asamblea en Zaragoza

Se celebrará otra para explicar las causas del encarecimiento del pan.—Desórdenes en los astilleros del Nervión.—Dos obreros heridos.—Agitación entre los tranviarios de Valencia.—Los patronos carpinteros de Manresa acuerdan el «lock-out»

Los ferroviarios

Se nota alguna grave excitación entre los obreros ferroviarios.

Son los más exaltados los de las Compañías de M. C. P. y Andaluces; pero parece que el movimiento se extiende al personal de otras Compañías.

Informes oficiales

El ministro de la Gobernación, refiriéndose esta madrugada a la anunciada huelga de la Compañía de Madrid, Cáceres y Portugal, dijo que los obreros pedían aumento de salarios y readmisión de los despedidos del Norte; pero creía que el objeto principal del movimiento era el primer extremo, más que el segundo.

LA HUELGA DE SASTRES

¿En vías de solución?

Los dependientes de las sastrerías que se hallan en huelga se reunieron anoche en la Casa del Pueblo, acordando dar un amplio voto de confianza a la comisión que les representa, para que entren en negociaciones de arreglo con los patronos.

Estos tuvieron también anoche una reunión, en la que se convino ponerse en contacto con los huelguistas.

Como entre ambas partes existen corrientes de transigencia, es de esperar que el conflicto se solucione en breve.

Andalucía

SEVILLA, 21.—Los oficiales de notarías han pedido, como sus compañeros de Barcelona, la jornada máxima de siete horas; que no se admita a los individuos no asociados; que los oficiales de notarías de primera clase ganen 500 pesetas de sueldo; los de segunda, 350, y 250 los de tercera.

SEVILLA, 21.—Un grupo de los corchetaponeos que permanece en huelga volcaron dos carros cargados de corcho, que se dirigían a la fábrica de Roldán. Gran número de mujeres y chiquillos se repartieron la mercancía, que llevaron a sus casas. La Policía practicó varios registros domiciliarios en los alrededores del lugar del suceso, pudiendo recobrar gran parte del corcho robado.

Han sido detenidos el presidente y el secretario de la Sociedad de obreros corchetaponeos.

Cataluña

BARCELONA, 21.—De Manresa comunican que los patronos carpinteros han declarado el lock out a sus obreros por solidaridad con un compañero a quien los obreros habían declarado el boycott hace algunas semanas.

En la misma población ha quedado solucionada la huelga del ramo de zapatería, habiéndose reanudado el trabajo. También se ha reanudado en las fábricas de cintas de seda.

BARCELONA, 21.—En Manresa los patronos carpinteros han despedido a los obreros, dándoles de plazo una semana para el abandono de sus faenas.

Obedece ese «lock-out» a determinadas medidas adoptadas por esos obreros contra determinado patrono.

BARCELONA, 21.—Han surgido algunas diferencias en el seno de la Liga, pues mientras algunos se muestran partidarios de la clase patronal, el elemento joven se manifiesta obrerista, distinguiéndose como portavoz de estas opiniones el señor Bofill y Matos.

BARCELONA, 22.—Mañana presentarán los dependientes de notarías a sus principales, las nuevas bases de trabajo de que dimos cuenta.

Comunican de Reus que sigue sin solucionarse la huelga de carpinteros, por negarse los patronos a aumentar el jornal que ganan los obreros.

También han pedido aumento de jornal los albañiles.

Sigue la huelga parcial de carreteros de las agencias de transporte.

Dicen de Vendrell que los obreros empleados en el canal que se está construyendo en el pueblo de Torroja, para recoger el agua del río Ciriutana, se han declarado en huelga solicitando aumento de jornal.

El encargado, al reanudar los trabajos el lunes, se reservó la facultad de designar a los obreros que le convinieran, accediendo al aumento de jornal, pero los demás se resistieron a ello, abandonando ayer todos el trabajo.

BARCELONA, 22.—Continúa el desbarajuste y las desorganizaciones en el matadero, consecuencia del trust de los abastecedores y tableros y falta de autoridad en el Municipio.

Desde el domingo escasea la carne en los mercados. Se asegura que antes del lunes faltará totalmente, por negarse los abastecedores a llevar reses.

El alcalde ha comisionado a un concejal para que practique una amplia información sobre todo lo concerniente al régimen del matadero para que proponga las medidas que considere oportunas.

El expediente instruido por el alcalde acerca de las denuncias sobre abusos e

SITUACION INTERIOR

Valencia

VALENCIA, 21.—Se notan ciertos manejes sindicalistas entre los tranviarios. La Directiva es la misma que organizó la última huelga, y parece que el objeto es lograr la readmisión de los despedidos, entre éstos, el presidente de la Sociedad, que ha estado detenido hasta hace muy pocos días.

Vascoaunadas

BILBAO, 21.—Al entrar hoy al trabajo un grupo de obreros de los astilleros del Nervión, que no habían secundado la huelga ya terminada, fueron apedreados por sus compañeros, resultando dos heridos.

Intervino la Guardia civil, practicando algunas detenciones.

Una comisión de maestros nacionales ha visitado al gobernador para quejarse de la elevación del alquiler de sus viviendas, con amenaza, además, de desahucio, resultando insuficientes las 50 pesetas de gratificación que se les da, para poder alquilar otras casas, pues no las encuentran por el precio que les es posible pagar.

El gobernador ha contestado prometiendo telegrafiar al ministro de Instrucción para enterarle de esa situación.

BILBAO, 21.—Esta mañana, a la hora de costumbre, entraron al trabajo los obreros de las fábricas de Martínez Rivas, que han estado en huelga varios días. La Guardia civil prestaba servicio de vigilancia por los alrededores de los talleres, y no ha ocurrido ningún incidente.

Cerca de las dos de la tarde, cuando habían terminado la faena de la mañana, abandonaron las fábricas para irse a comer, los obreros huelguistas y los esquirols que les reemplazaron en el trabajo durante la huelga.

Varios grupos de huelguistas, cuando llegaban a la carretera, agredieron a los esquirols, y se entabló con este motivo una verdadera batalla campal. Se dispararon muchos tiros, y los que no llevaban armas de fuego utilizaron sus garrotes.

De la refriega resultaron siete trabajadores heridos, que fueron curados en la farmacia de Olarán, de Sestao.

Al tenerse noticia del incidente, los representantes de la fábrica llamaron al Comité de huelga que intervino en la solución del conflicto, y el Comité contestó que no podía responder de los actos de sus compañeros.

Como, por otra parte, parece ser que en el interior de las fábricas los obreros huelguistas no han observado esta mañana la disciplina debida, se dice que el director de aquella y los maestros de los talleres han presentado las dimisiones de sus cargos.

Aragón

ZARAGOZA, 21.—Se ha celebrado la Asamblea de agricultores de Aragón, Navarra y la Rioja para tratar de los precios de la remolacha, y acordaron vender ésta a 100 pesetas la tonelada y en iguales condiciones que el año anterior.

También acordaron protestar contra la conducta del ministro de Abastecimientos, no contestando a las conclusiones acordadas sobre la tasa del trigo.

—Se ha reunido la Junta provincial de Subsistencias para tratar de los proyectos de los panaderos de elevar el precio del este artículo. Examinados los antecedentes del asunto, se acordó volver a celebrar una nueva reunión juntamente con los representantes de los harineros, panaderos, obreros y prensa a fin de que conozcan todos las causas que concurren en la probable elevación del precio del pan.

Canarias

TENERIFE, 21.—En Orotava se amotinó un grupo de obreros, deteniendo y asaltando un carro cargado de patatas. Luego se celebró una manifestación para protestar contra la carestía de las subsistencias y el acaparamiento de éstas.

LAS PALMAS, 21.—A consecuencia de la huelga de tipógrafos, hoy hace veinte días que no se publica ningún periódico.

Castilla la Vieja

SANTANDER, 21.—En el vecino pueblo de Astillero continúa la huelga de albarateros, por haberse negado a inscribirse en el Sindicato cuatro obreros.

Esta tarde varios grupos de huelguistas se fueron frente a la fábrica armando un gran escándalo y tratando de impedir saliera mercancía alguna para exportar.

En su vista, los dueños de la fábrica se vieron precisados a requerir el auxilio de la Benemerita, que disolvió los grupos, quedando algunas parejas para custodiar la fábrica.

Los ánimos están excitadísimos.

SE HAN SOLUCIONADO: La huelga agrícola de Cabezas de San Juan (Sevilla); sastres, de Valencia, y obreros de las fábricas de cemento, de Quinto (Zaragoza).

PRENSA CATOLICA

El quiosco de la calle de Euzko Añes, de Bilbao, para venta de Prensa Católica, se ha trasladado a la calle de Astillero, Lowera núm. 53, Segovia Nueva; 1. Remite de unos varios cortos. Admor. María U. Lascr.

LAS MATRICULAS

Ampliación de plazos

La «Gaceta» de ayer publicó el siguiente Real decreto: En consideración a las múltiples solicitudes presentadas en este ministerio en las que se solicita ampliación de plazo de matrícula ordinaria; atendiendo a las razones alegadas por los diversos solicitantes, y para establecer un trato de igualdad en la concesión de la gracia, que si no la justicia, la equidad reclama.

Su majestad el Rey (q. D. G.) se ha servido prorrogar el plazo ordinario de matrícula hasta el 31 del corriente mes de este ministerio.

EN LA ARGENTINA

Un triunfo de los pintores españoles

CADIZ, 21.—Dicen de Buenos Aires que ha constituido un éxito la Exposición de Pintura de artistas españoles. Se presentaron sesientas obras. Se han vendido cien por valor de ochenta mil pesos. Los cuadros adquiridos son de Villegas, Moreno Carbonero, Pradilla, Pinedo, Madrazo Carbonero y hijo, Godoy, Benedito y Somet.

El señor Pinedo organizador de esta certamen, ha desistido de celebrar Exposición de Pintura proyectada para esta ciudad, por ir cargado de los buques de cereales.

El señor Pinedo salió de América para Cádiz el día 14 de Octubre. Se hará en esta ciudad un cariñoso recibimiento.

DE LEON Y GALICIA

Peregrinación a Limpia

SANTANDER, 21.—En tren especial han llegado a las diez de la mañana cientos de peregrinos procedentes de las provincias gallegas. En la estación peraban la colonia gallega en pleno número público.

Mañana saldrán en trenes especiales para Limpia a visitar al milagroso Cristo.

LEON, 21.—En Cistierna y pueblo de la montaña, organizase una peregrinación para visitar el Cristo de Limpia.

NOTICIAS

Ayer juraron la bandera los miembros del regimiento de Saboya número 6, pertenecientes al cupo de Instrucción (segundo grupo).

El acto se verificó en el patio del cuartel, con la solemnidad acostumbrada.

Desde hoy estarán a disposición del público las entradas para la novillada que a beneficio de las viudas y huérfanos de vapor «Valbanera», se celebrará en la plaza de Vista Alegre el domingo, 26 del actual.

Los cuatro novillos serán lidiados y muertos a estoque por Pedro Ramiro Antonio Fernández «Habilidoso», José Corrales «Toledano», quien cabaló el tercero reñonado por el popular caudillo en plaza Jesús Rodríguez «Guerrero» y Cecilio Alvarez, sobresaliente espada: Francisco Sánchez «Otero».

Los despachos estarán hasta el sábado 25, en la plaza de San Isidoro, 8, con don Felipe Jiménez, bar Guerrero calle de Valente, 27; San Alberto, restorán Valentín Fernández y casa Benavente, paseo de la Florida (frente a estación del Norte).

La Comisión burgalesa de iniciativas ferroviarias hace constar que sus trabajos técnicos, en relación con el director Algeciras, pretenden referirse en un «Boletín» del ingeniero señor Valiente.

Presentada por esta Comisión una dilatada ponencia al Congreso de Ingeniería, entendiéndose será dicho certamen adecuado para contraprestarle, absteniéndose por ahora de todo comentario.

El que perfora la roca, el industrial, el que escribe, nunca en el sublime toca, ni un pensamiento concebido si no se enjuaga la boca con «Licor Polo de Orive».

EL BANQUETE A FERNANDO LUNA.—Se celebró anoche el anunciado banquete al ex jefe de la primera brigada de Policía, don Ramón Fernández Luna.

Hicieron uso de la palabra, entre otros, los señores Serrano Batanero, Rivero, Zugasti y Gerardo Doval, y finalmente el festejado, agradeciendo la amistad que de amistad que le tributaban los asistentes.

COTIZACIONES DE BOLSAS DIA 22 DE OCTUBRE

Table with columns for 'BOLSA DE MADRID' and 'COTIZACION' showing various stock prices and exchange rates.

Table with columns for 'BOLSA DE MADRID' and 'COTIZACION' showing various stock prices and exchange rates.

EL SINDICATO DE PERIODISTAS DE BARCELONA

No se publica «El Correo Catalán»

BARCELONA, 21.—Esta tarde se celebró una reunión del Sindicato de periodistas...

A la reunión no acudieron todos los convocados, y algunos periodistas desolvieron los carnets...

En La Vanguardia se han sindicado todos los redactores, excepto los cuatro que componen el Consejo de Redacción.

Los redactores del Diario de Barcelona han devuelto los carnets de adhesión al Sindicato...

El Correo Catalán ha suspendido su publicación, y las Redacciones de otros periódicos se han sindicado.

La mayoría de los redactores de los periódicos todos de Barcelona, han ingresado en el sindicato...

El sindicato de las profesiones liberales ha desmentido que hubiera planteado conflicto alguno a la empresa del periódico «La Vanguardia»...

Las agresiones sindicalistas Hoy será operado Sanchis

VALENCIA, 21.—La Policía continúa practicando diligencias con motivo de las declaraciones del huelguista Pedro Rodríguez...

Se sabe que en la semana anterior a la huelga de ebanistas pagaron éstos una cuota extraordinaria...

Los médicos forenses extraerán mañana el proyectil que tiene alojado en una pierna el astrofísico Sanchis.

El señor Izquierdo ha abandonado el lecho por primera vez después del atentado de que fué objeto.

«LA GACETA» Sumario del día 22

Estado.—Real orden aprobando el escalafón del Cuerpo auxiliar de este ministerio.

Gracia y Justicia.—Real orden nombrando a don Isidoro Flores Durán para el Registro de la Propiedad de Sacedón.

Guerra.—Real orden disponiendo de devuelvan a los individuos que se mencionan las cantidades que se indican las cuales ingresaron para reducir el tiempo de servicio en filas.

Otra circular, declarando que el artículo primero y párrafo segundo del artículo octavo del real decreto de 12 de septiembre próximo pasado que concede indulto parcial...

Instrucción Pública y Bellas Artes.—Real orden ascendiendo a auxiliar de segunda clase de este ministerio a don Constantino Mateos López.

Otra aceptando a don Mario Aroza y Aroza en la dimisión del cargo de catedrático interino de economía política en la sección universitaria de Canarias.

Otra nombrando a don Leocadio Machado y López catedrático interino y gratuito de economía política de la sección universitaria de Canarias.

Otra prorrogando hasta el 31 del mes actual el plazo ordinario de matrícula en todos los centros docentes dependientes de este ministerio.

Abastecimientos.—Real orden suprimiendo el arbitrio establecido sobre la importación de algodón en rama y sus manufacturas...

Sección de caridad NUMERO 375.—Una desgraciada viuda, con dos hijos y su anciana madre...

MERMELADAS ALEREO HILL DESCONFÍAD DE LAS IMITACIONES

Muebles Arellano FABRICANTE Bureaux, Clasificadores, Ficheros DESPACHOS

Se organiza un acto regionalista

El viernes entregará el rector de la Universidad al ministro el proyecto de estatuto

BARCELONA, 22.—Se organiza en Barcelona, por elementos regionalistas, una reunión, complemento y síntesis de las que durante el verano ha celebrado el partido en varios pueblos de Cataluña.

El acto se celebrará en Gerona y se le quiere dar resonancia. Hablará el señor Cambó, quien se propone hacer declaraciones políticas y marcar las orientaciones nacionalistas ante los problemas que ha planteado la post guerra y otros extremos interesantes.

A la reunión asistirán las minorías regionalistas del Senado y del Congreso, los cuatro presidentes de las Diputaciones de Cataluña y representantes de todas las entidades adheridas a la Liga.

Se ha recibido en la Alcaldía una comunicación del cónsul de Francia, anunciando la llegada de una escuadrilla de varios aviones, que hará el viaje a Casablanca, aterrizando en Barcelona, Valencia, Cartagena y Málaga.

Varios industriales fabricantes de automóviles y aeroplanos se proponen obsequiar a los aviadores cuando vengan a Barcelona.

El próximo viernes, el senador doctor Dauraella, hará entrega al ministro de Instrucción Pública, del proyecto de estatuto de autonomía universitaria, aprobado por el claustro ordinario de doctores de la Universidad.

A última hora de la noche, una avería que se produjo en la conducción eléctrica de la Barceloneta, dejó a oscuras más de la mitad de la ciudad antigua. Con tal motivo se paralizaron los trabajos de noche y obligaron a suspenderlos en algunos periódicos.

ALOS SEÑORES MEDICOS De interés profesional.—Nuevas orientaciones en surotropia antituberculosa.

Por los señores profesor Francisco Sugañes Bordajé, de la Real de Medicina y Cirugía, y doctor Riera Vaquer, director del Instituto Fisioterapéutico.

Se envía gratis este libro solicitándolo a Rambla de las Flores, 28, par. Barcelona.

Notas militares Diario Oficial del 23 DESTINOS.—Se autoriza que cambien entre sí de destino los alféreces de Infantería don José Nozaleda y don Pedro Ortiz García.

—Quedan disponibles, por haber sido nombrados delegados de Abastecimientos, el teniente coronel de Infantería don Francisco Pardo y el capitán don Enrique Cortés.

—Pasa a supernumerario el comandante de la Guardia civil don Ulpiano Blanco y se concede la vuelta al servicio activo al capitán de Caballería don Jaime de Alós.

—Destínase al Cuerpo de Seguridad al teniente de la Guardia civil don José Igualada.

CLASIFICACION.—Ha sido declarado apto para el ascenso el comandante de Ingenieros don Miguel Tomengo.

AUTORIZACION.—Se autoriza al alcalde de Córdoba para hacer entrega del estandarte que por suscripción popular dotó con destino al cuarto regimiento de Artillería pesada, y se le dan las gracias en nombre de su majestad.

GRATIFICACION.—Se concede la gratificación de industrias al teniente coronel de Ingenieros don Cesáreo Tiesio, encargado de los talleres del parque central de aerostación.

PROFESORADO.—Se dispone que coniguen en comisión hasta los exámenes de fin de curso el comandante don Juan Siro y el capitán don Ricardo Guevara en la Academia de Artillería y el comandante médico don Silverio Escribano en la de Sanidad Militar.

CRUCES.—Se concede permuta de cruces de plaza del Mérito Militar, por otras de Infantería don Pedro Escudero, al Artillería don Julián González y al oficial tercero de Oficinas Militares don José Mediante.

COMISION.—Destínase en Comisión al regimiento expedicionario de Infantería de Marina en Lirache al alférez de Infantería don Vicente Aced.

FERNAN CABALLERO CARTAS Coleccionadas y anotadas por fray Diego de Valencia. PRECIO, 5 PESETAS. Pedidos a Sucesores de Hernando, Arce, 11.

EPILEPSIA O ACCIDENTES NERVIOSOS Duración radical con las PASTILLAS ANTIEPILEPTICAS DE OCHOA

Particulares directamente comprados pagando bien toda clase de alhajas, objetos de oro y plata, orfebrería, antigüedades, telas, damascos, encajes, abanicos, bronceos, figuras, porcelanas, máquinas de escribir y coser SINGER, escopetas, armas, aparatos fotográficos, prismáticos, discos, gramófonos, etc. A. A. S. SERRA, HORTALICZA, 3, TIENDA, C. I. 3-3

PELETERIA DE MODA UNICA EN MADRID DE MAS SURTIDO Y ECONOMICA. HACE TODA CLASE DE REPARACIONES EN PIEL. LORRENZO SERRANO, COLEGIATA, 2 Y 4. TELEFONO 62-25. MADRID

ULTIMA HORA

La cuestión de las responsabilidades en la Asamblea alemana

EXTRANGERO BASILEA, 22.—Telegrafían de Berlín que ayer, ante numerosa afluencia de público, se celebró la primera sesión pública de la comisión de encuesta de la Asamblea nacional sobre el punto de las responsabilidades. A la sesión asistían el ex canciller Bethmann Hollweg y Bernstorff.

El ponente Sinzheimer, recordó que hubo posibilidad durante la guerra de hacer la paz. Examina la intervención de Wilson, y dice que ha sido nombrada una subcomisión para que determine las resoluciones que existan entre dicha mediación y la oferta alemana de paz, del 18 de diciembre de 1916.

El rasgo saliente de la sesión fué la declaración de Bernstorff, que la apoyó con la lectura de telegramas y documentos, insistiendo sobre la importancia del memorandum del kaiser al embajador Gerard, memorandum que Bernstorff hizo entrega directamente a Wilson por mediación del coronel House, en ausencia de Gerard, que se encontraba entonces de vacaciones en América. El interrogatorio de Bernstorff llegó a su punto culminante cuando el presidente le preguntó qué influencia habían causado las ofertas de paz alemana de diciembre sobre la acción en favor de la paz proyectada por Wilson. Bernstorff contestó diciendo que su parecer era que la oferta de paz alemana agravó la situación, porque innumerables americanos interpretaron el paso dado por Alemania como un síntoma de debilidad. Además, el coronel House manifestó que la mediación en favor de la paz, era posible solamente cuando Alemania parecía fuerte. El presidente preguntó a Bernstorff si interpretaba las instrucciones de Berlín como una invitación a animar a Wilson para trabajar en favor de la paz, y si, según él, Wilson estaba dispuesto a un acuerdo.

En medio de la expectación general, Bernstorff contesta con voz firme, que él había considerado la mediación sin tener en cuenta la posibilidad de una conferencia internacional.

Terminada la declaración de Bernstorff, se levanta la sesión para reanudarla hoy por la mañana.

SANTOS, 22.—Se ha declarado la huelga general, quedando todos los servicios paralizados.

NUEVA YORK, 22.—La huelga de descargadores del puerto ha terminado.

WASHINGTON, 22.—La conferencia industrial ha rechazado las proposiciones de los obreros, que tienden a resolver la huelga del acero mediante un arbitraje.

ESPANA BARCELONA, 21.—El alcalde ha recibido de Madrid un telegrama de la comisión del Ayuntamiento, en el que se le da cuenta de la entrevista con el señor Sánchez de Toca, respecto a la implantación de régimen especial para Ayuntamientos de más de 500.000 vecinos.

PONTEVEDRA, 21.—En Caballo, pueblo inmediato a Cambados, se declaró un violento incendio que rápidamente devoró una casa por completo. Entre las llamas pereció la anciana de setenta años, María Nieto, y dos nietos.

LA PRENSA DE BARCELONA Aumento en los precios

BARCELONA, 21.—Mañana se celebrará una reunión de administradores de periódicos para tratar sobre los aumentos de los precios de venta y suscripción.

Almuerzo político Esta mañana han almorzado en el Ritz las señoras: conde de Romanones, marques de Alhucemas, Silvela, Bullón (donde asistieron Torres Almuñía y Sánchez Guerra).

El presidente del Congreso, al saber que se comentaba esta reunión, ha dicho que no se trataba de ningún acto político.

—Todos los reunidos—añadió—son miembros de una sociedad que se titula «La Rifonanda» fundada cuando todos los que a ella pertenecen (ya diputados de las primeras cortes de la Regencia. Es igual a otra francesa, cuyos asociados se juramentan para ayudarse mutuamente hasta llegar a ocupar un sillón de la Academia. Establecieron que habría un plato obligatorio en todos sus banquetes y de él tomó el nombre. Lo mismo ocurre con ésta.

Por consiguiente no ha sido reunión política, sino de camaradas. El señor Sánchez Guerra debía, como presidente del Congreso, este banquete a la sociedad y como no ha podido pagarlo este verano lo ha hecho hoy.

El señor Sánchez Guerra no opina nada del manifiesto del señor Maura; se limitó a decir que habla un diputado y él, como presidente de la Cámara ocupa su sitio para presenciar los debates con absoluta imparcialidad.

Tampoco quiso decir nada acerca de las palabras que el señor Burgos dirigió esta mañana a los periodistas. La califica solamente como propia de un beligerante.

BARCELONA, 22.—Esta mañana los miembros del Congreso patronal se han dedicado a visitar las obras del puerto, el Club marítimo y las obras de la Exposición de industrias eléctricas.

Esta tarde se reunirán las secciones del Congreso en el domicilio de la Federación patronal. Entre los temas que

PROXIMAMENTE APARECERA EL LIBRO DE G. García-Arista

FRUTA DE ARAGÓN ENVERADA Más de 300 páginas, 3 pesetas. Pedidos a EL DEBATE. Los que deseen se lo enviamos por correo, certificado, deberán remitir el importe del mismo.

Sociedades y Conferencias El periodismo en la Universidad de Londres

PARA HOY EMPLEADOS SUBALTERNOS DEL ESTADO (Perata, 6).—A las siete de la noche reunión de los de Fomento y Gobernación.

Buñuelos de viento y huesos de santo Tome nota de esta su casa, pues sin tener alguno podemos afirmar que, como otros anteriores que éste, no habrá otros mejores que los de Viena, So, Genova, 2; reconocidos, 4, Serrano, 54 y Goya, 29.

Tónico poderoso. Fortificante energético. Aperitivo excelente. VINO ONA

Del Dr. Aristegui. A base de quina, cola, canchana virilis, nuez yónica y fosfatos. ALIMENTO CEREBRAL Magníficos resultados en las Convalecencias, Anemia, Debilidad, Atonía nerviosa e Inapetencia. Agradable al paladar. El Vino Ona no está alcoholizado. 350 pts. botella.

VENTA DE CASA En Cuatro Caminos, frente a la estación del Metropolitano. Superficie: 6.500 pies. Conste de piso bajo y tres más. Renta mensual: 920 pesetas. Se capitaliza al seis por ciento anual, libre de gastos. Dirigirse a Felipe Arin, corredor de fincas. Preciados, 37, principal. De cuatro a siete de la tarde.

El azufre marca GALLO ES EL MEJOR

Sección de caridad NUMERO 375.—Una desgraciada viuda, con dos hijos y su anciana madre que mantener, sin medio alguno de vida solicita por nuestro conducto un socorro de las almas caritativas.

MERMELADAS ALEREO HILL DESCONFÍAD DE LAS IMITACIONES

Muebles Arellano FABRICANTE Bureaux, Clasificadores, Ficheros DESPACHOS

LA TOS no es la toja gracias a las Pildoras del Dr. Cortés que la suprime. Concesionario: Urgoiti Salas y Porten

CHAMPAN LUMEN BODEGAS BILBAINAS

VENTA DE CASA En la calle de Ponzañ, con una superficie de 4.000 pies, aproximadamente. Con planta baja y cuatro pisos altos. Renta mensual: 1.052 pesetas. Capitalizado al seis por ciento anual libre de todo gasto. Muy próxima a la estación del Metropolitano y la red de tranvías. Dirigirse a Felipe Arin, corredor de fincas. Preciados, 37, principal. De cuatro a siete de la tarde.

Aguas de Cestona HIGADO, ESTREMIENTOS, ESTOMAGO Y MAREOS. EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

Edición de la noche DENTICINA BUSTO DEL NIÑO Es la antigua de Fernandez de la calle del Sacramento. Cura los niños hasta en la agouta. Puestas 8. De venta en todas las farmacias.

CLASIFICADOR PRACTICO UTIL PARA FACTURAS, CORRESPONDENCIA ETC. DE SOLIDO MECANISMO. RIBICANO, CON INDICE ALFABETICO MONTADO SOBRE TABLERO PARA COLGAR. Precio, 3,90 ptas. Perforador para el mismo, 2,90 Para envíos por f. c., agregar 1,60

L. Asin Palacios, Preciados, número 23, MADRID

Constitución de la Cámara Agrícola

En el despacho del gobernador civil, y bajo su presidencia, tuvo lugar el domingo último, a las once de la mañana, el acto de constitución de la Cámara Agrícola oficial de la provincia.

Constituída la Cámara se procedió al nombramiento de Junta directiva, siendo elegida por aclamación la siguiente: Presidente, excelentísimo señor don Mariano Matesanz; vicepresidente primero, señor marqués de Claromonte; idem segundo, don Antonio Guerrero; tesorero, don Jesús Cánovas del Castillo, y contador, marqués de Casa-Pacheco, siendo secretario nato de esta Cámara, el ingeniero jefe de la sección agrónoma don Ramón Rodríguez Martín.

Occupada la presidencia por el señor Matesanz, celebró la Cámara su primera sesión leyendo el señor Cánovas del Castillo un proyecto de reglamento para el funcionamiento de la Cámara, que con pequeñas modificaciones fue aprobado.

Se señaló como domicilio de la Cámara el que venía teniendo en la calle de Los Madrazo, 13 (Asociación de Agricultores de España), y las horas de oficina han quedado señaladas de diez a una de la mañana.

UNA ESTADÍSTICA. El movimiento de población

La Gaceta ha publicado el estado de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico relativo a los nacimientos, defunciones y matrimonios registrados en España durante el mes de mayo último.

Hubo 50.230 nacimientos, 37.562 defunciones y 16.203 matrimonios, es decir, el 2,42 por 1.000 de los primeros; el 1,81 de los segundos, y el 0,78 de los terceros.

Fallecieron 11.667 menores de cinco años.

Del total de defunciones, lo fueron: por fiebre tifoidea, 361; por tífus exantemático, 11; por viruela, 245; por difteria, 194; por gripe, 2.278; por tuberculosis de los pulmones, 2.596; por cáncer, 988; por meningitis, 1.510; por enfermedades del corazón, 3.084; por bronquitis aguda, 1.909; por crónica, 919; por neumonía, 163; otras enfermedades del aparato respiratorio, 2.757; por suicidio, 93; otras muertes violentas, 572.

Kiosco de EL DEBATE EN LA CALLE DE ALGALA, FRENTE A LAS CALATRAVAS

VIDA RELIGIOSA

En la tarde de hoy, a las ocho, comenzó la misa de las Mercedes y a las ocho y media, la misa de la Virgen de la Victoria, en la parroquia de San Juan de los Rios.

PARROQUIA DE SAN ILDEPONSO.—Terminó la novena a Santa Teresa, a las diez, misa solemne; a las once y media, ejercicios, con exposición de la Divina Majestad, predicando el padre Menéndez de la Riquelme, y solemnidad reservada.

PARROQUIA DE SANTA BARBARA.—Terminó la novena a Santa Teresa, a las diez, misa solemne; a las once y media, ejercicios, con exposición de la Divina Majestad, predicando el padre Menéndez de la Riquelme, y solemnidad reservada.

PARROQUIA DE SAN JOSE.—Terminó la novena a Santa Teresa, a las diez, misa solemne; a las once y media, ejercicios, con exposición de la Divina Majestad, predicando el padre Menéndez de la Riquelme, y solemnidad reservada.

PARROQUIA DE SAN LUIS.—Terminó la novena a Santa Teresa, a las diez, misa solemne; a las once y media, ejercicios, con exposición de la Divina Majestad, predicando el padre Menéndez de la Riquelme, y solemnidad reservada.

PARROQUIA DE SAN JUAN DE LOS RIOS.—Terminó la novena a Santa Teresa, a las diez, misa solemne; a las once y media, ejercicios, con exposición de la Divina Majestad, predicando el padre Menéndez de la Riquelme, y solemnidad reservada.

PARROQUIA DE SAN JUAN DE LOS RIOS.—Terminó la novena a Santa Teresa, a las diez, misa solemne; a las once y media, ejercicios, con exposición de la Divina Majestad, predicando el padre Menéndez de la Riquelme, y solemnidad reservada.

PARROQUIA DE SAN JUAN DE LOS RIOS.—Terminó la novena a Santa Teresa, a las diez, misa solemne; a las once y media, ejercicios, con exposición de la Divina Majestad, predicando el padre Menéndez de la Riquelme, y solemnidad reservada.

PARROQUIA DE SAN JUAN DE LOS RIOS.—Terminó la novena a Santa Teresa, a las diez, misa solemne; a las once y media, ejercicios, con exposición de la Divina Majestad, predicando el padre Menéndez de la Riquelme, y solemnidad reservada.

PARROQUIA DE SAN JUAN DE LOS RIOS.—Terminó la novena a Santa Teresa, a las diez, misa solemne; a las once y media, ejercicios, con exposición de la Divina Majestad, predicando el padre Menéndez de la Riquelme, y solemnidad reservada.

PARROQUIA DE SAN JUAN DE LOS RIOS.—Terminó la novena a Santa Teresa, a las diez, misa solemne; a las once y media, ejercicios, con exposición de la Divina Majestad, predicando el padre Menéndez de la Riquelme, y solemnidad reservada.

PARROQUIA DE SAN JUAN DE LOS RIOS.—Terminó la novena a Santa Teresa, a las diez, misa solemne; a las once y media, ejercicios, con exposición de la Divina Majestad, predicando el padre Menéndez de la Riquelme, y solemnidad reservada.

PARROQUIA DE SAN JUAN DE LOS RIOS.—Terminó la novena a Santa Teresa, a las diez, misa solemne; a las once y media, ejercicios, con exposición de la Divina Majestad, predicando el padre Menéndez de la Riquelme, y solemnidad reservada.

Un albañil muerto y otro herido

En una casa en construcción de la calle de Bretón de los Herreros, número 10, propiedad de don Miguel García, ocurrió ayer una desgracia.

Sin duda, por no hallarse suficientemente seco el enrejado de la escalera, al apoyarse en uno de sus últimos faldones dos de los albañiles que se hallaban trabajando, se vino abajo, arrastrando a ambos obreros.

Uno de ellos, Antonio Ramos Márquez, de veintinueve años, sufrió gravísimas heridas; y el otro, Damián Méndez Expósito, de cuarenta, falleció a poco en la Casa de Socorro, donde fue llevado.

ESPECTACULOS

LOS DE HOY

CENTRO.—A las diez y cuarto, Esclavitud.
ESLAVAL.—A las siete, Debús de la Argentina; a las diez y cuarto, El corazón ciego.
ESPAÑOL.—A las diez y cuarto, La esposa del vengador.
COMEDIA.—A las seis y media, Ci-

PRINCESA

PRINCESA.—A las diez y cuarto, La importancia de llamarse Encanto.
CERVANTES.—A las seis y media, Los chorros del oro y El voto de San de Lafuente.
LATINA.—A las seis, La malquerida; orgullo de Albacete; a las diez y media, Malvaloca.
PUENCARRAL.—A las seis, María Rosa; a las diez, El abuelo.
APOLO.—A las seis y tres cuartos, La flor del barrio; a las diez y tres cuartos, La madrina.
COMICO.—A las seis y media, Moñecos de trapo y Cinco minutos de conversación; a las diez y media, El rapto las Sabinas.
REINA VICTORIA.—A las seis, La Reina del cine; a las diez y media, Las verónicas.
NOVEDADES.—A las seis, el hacedor; a las diez y cuarto, Los novios de las chachas; a las nueve y cuarto, Música, luz y alegría; a las diez y media, El estudiante; a las once y tres cuartos, La Pitagüsa.
MARTIN.—A las seis, La estrella de Olympia; a las diez y cuarto, El médico Górriz; a las diez y media, Cambios naturales; a las once y media, El club de las infelicitadas.
PLAZA DE TOROS DE MADRID.—A las tres, Gran becerrada a beneficio de la Asociación de nicotinos.

LOECHES (LA MARGARITA) AGUA MINERAL NATURAL PURGANTE. Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser ABSOLUTAMENTE NATURAL. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad: congestión cerebral, bilis, herpes, escrófulas, varices, erisipelas y especales de la mujer. Uso interno y externo. MAS DE SESENTA AÑOS DE USO UNIVERSAL DEPOSITO: JARDINES, 15 - MADRID

VINOS Y COÑAC Casa fundada en el Año 1780 PEDRO DOMEQO PROPIETARIA de dos tercios del pago de Maestranza, viñedo el más renombrado de la región. Dirección: PEDRO DOMEQO Y C.ª Juez 14th Frutera

Academia de Derecho del Colegio del Niño Jesús LAGARCA, 21. Esta Academia tiene organizados los cursos de la carrera de Derecho con arreglo a los programas de la Universidad Central. Igualmente tiene organizados los cursos para todos los de oposiciones relacionadas con esta carrera. PROXIMAS OPOSICIONES: Jurisprudencia, Matemáticas, Filosofía, San Pedro García Cuevas, Horas de docencia, cuatro a la semana.

La Voz de la Enseñanza. Empleado profesional, destinado y de intersección. Intersección a toda clase de oposiciones. Redacción y Administración: D. Juan de Alca, II. Apartado 263. MADRID. SUSCRIPCIONES: Anual, 4,00 pesetas. Semestral, 2,00. Trimestral, 1,00. Mensual, 0,50. Número suelto, 0,20. Extranjero, 0,50. Anuncios por línea, 25 céntimos.

CARBONES AGLOMERADOS Sociedad Española de productos aglomerados Madrid, San Mateo, 30. Tarifas de precios para el mes de octubre. Briquetas de hulla de todas las características para usos industriales. 100 a 120 pta. de antracita especialmente fabricadas para calefacciones. 100. Ovoides de antracita. 100. Ovoides SEPA, sin humo ni brasa. 40. Fabricación de briquetas y ovoides entregando menudos a la Sociedad. 40. Precios por tonelada a domicilio o sobre vagón Madrid. Precios especiales para almaceneros y carboneros. Los diez primeros días de cada mes, servicio a domicilio por fracciones 100 kilogramos sin recargo de precios. Horas de oficina: de once a una y de siete a nueve.

CONTRA LA OBESIDAD OBE-TINE Hoy mismo sin esperar. Compra usted un elegante calzado en casa VICI. Es lo mejor y más barato. No espere a mañana. Espos y Mina, 20, piso 1.º y Romeros, 16, tienda. Exposición L.ª R.ª A.ª

Lotería 53 Administradora, Cirica Recto ARGENSOLA, 24. Sirvo pedidos y sorteo Navidad a provincias y extranjero. 5 por ciento anual, sin riesgo alguno. Banco Matritense SOCIEDAD COOPERATIVA DE CREDITO Domiciliada en Madrid, PUERTA DEL SOL, 1.

EMILIO CORTÉS Agencia de anuncios. Acreditados talleres del Escultor VICENTE TENA. Imágenes, altares, actividad demostrada en los múltiples encargos, debido al numeroso e instruido personal. PARA LA CORRESPONDENCIA VICENTE TENA, ESCULTOR VALENCIA TELEFONO INTERURBANO, NÚM. 610.

Anuncios breves y económicos. ALMONEDAS. VARIOS. COMPRA. ALQUILERES. VENTAS. ENSEÑANZAS. OFERTAS Y DEMANDAS.

Unión Patronal Católica PROTECTORA DE LOS SINDICATOS OBREROS CATOLICOS DUQUE DE OSUNA, NUM. 8. Esta entidad se hace cargo de toda clase de obras, sea cualquiera su importancia, empleando en ellas a los obreros de los Círculos y Sindicatos católicos. LA UNION PATRONAL cuenta con dirección técnica y maestros de todas las oficios. Presupuestos gratis. Oficinas: Duque de Osuna, 8, de tres a ocho.

Subasta. El viernes día 24, a las ocho de la tarde, se celebrará subasta pública de cuadros y objetos de arte de propiedad particular, en el salón de ventas de la GALERIA FERRETER, Plaza de San Miguel, 8, pralca.

SANDALO PIZA Mil pesetas. al que presente Cúpulas de Sándalo mejores que las del Dr. Piza y que cure más pronto y radicalmente todas las enfermedades urticarias. Remediados prácticos diariamente se prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares. Farmacia del doctor Piza Piza del Pino 6, Barcelona y principales farmacias de España y América.

RECEBIDEN. Oficina informativa de Enseñanza. Por traspaso de local. EL LOBO DE RUSIA LIQUIDACION DE PIELER.

Ornamentos de Iglesia GARCIA MUSTIELES 34, MAYOR, 34. Surtido especial en toda clase de artículos para el culto divino. FIDANSE CATALOGOS Y MUESTRAS TELEFONO 3.794.

MARIA CANOSA Gran surtido en baterías de cocinas, aparatos para alumbrado y calefacción de petróleo y acetileno; braseros y filtros para agua. Cruz, 31 y Gato, 2.

EL LOBO DE RUSIA LIQUIDACION DE PIELER. Talleres de reparaciones a precios reducidos. EXPOSICION X VENTA MONTERA, 33, dentro casa Hernández.

RECEBIDEN. Oficina informativa de Enseñanza. Por traspaso de local. EL LOBO DE RUSIA LIQUIDACION DE PIELER.

HIJOS DE M. DE IGARTUA Antiguo Depósito de San Juan de Alcaraz CASA FUNDADA EN 1880 Atocha, 65. (Frente al Hotel de Ventas) TELEFONO 3.875 M.

VELAS DE CERA. Velas de cera para alumbrado. Velas de cera para alumbrado. Velas de cera para alumbrado.

Tarabe Bebé. La mejor crema para bebés. Tarabe Bebé. La mejor crema para bebés.

RECEBIDEN. Oficina informativa de Enseñanza. Por traspaso de local. EL LOBO DE RUSIA LIQUIDACION DE PIELER.

PHILIPS ARGA. LA PREFERIDA DEL HOGAR. LLENA DE GASES ARGON. PTAS 3.50 EN TODAS PARTES. LA DE LA LUZ MAS BRILLANTE. DOBLE LUZ A MEDIO COSTE. REPARTO IGUAL DE LUZ. Perderá usted mucho dinero, y tendrá usted mala luz, no renovando sus lámparas por las modernas PHILIPS ARGA o PHILIPS 1/2 watio. Al por mayor: ADOLFO HIELSCHER. Madrid. Marqués de Cubas, 10. Almacenes de material y maquinaria eléctrica. BARCELONA, CALLE MALLORCA 189